

జయదీపం

సంపుటి 30 : మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 21

★ ఇద్దరు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థుల ఉపసంహరణ ★

కృష్ణజిల్లా అభ్యర్థులలో లాటరీద్వారా శ్రీ అంకినేడు నిరసన

కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులుగా నామినేషన్లు చేసిన ఆరుమంది అభ్యర్థులలో కృష్ణ జిల్లాకు చెందిన యిరువురు - శ్రీ కోళ్లపల్లి నరసింహారావు, శ్రీ చెన్నుపాటి రామ కోటయ్యగారు వుపసంహరించుకోగా, నలుగురు అభ్యర్థులు మాత్రం పోటీకి మిగిలారు.

ఈ వారంలో ముఖ్యమంత్రిగారి అధ్యక్షమున విజయవాడలో జరిగిన సమావేశంలో, శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి పృథ్వితులు ఆరు స్థానాలకు పూర్తిగా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులను నిర్ణయించడాన్ని ఆక్షేపించారని, వారి అభిప్రాయంతో శ్రీ నంజీవరెడ్డిగారు ఏకీభవించి, ఓట్లు తక్కువగావున్న కృష్ణలో ఒక అభ్యర్థిని మాత్రం వుంచదలచి, ముగ్గురి వుపసంహరణ పత్యాలను తాను తీసుకొని, పేర్లు లాటరీవేకారని, అందులో శ్రీ మాగంటి అంకినేడుగారి పేరు వచ్చిందని, అందు వల్ల వారు అచ్చట కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా నిర్ణయించబడ్డారని తెలుస్తున్నది. తక్కిన యిద్దరు వుపసంహరించుకున్నారు.

—వివరాలు 7 వ పేజీలో

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా విలేకరి ***

ఎట్టకేలకు ఏడకల రంగారెడ్డిగారు తమ కార్యవర్గాన్ని ప్రకటించారు. కాని ఈ ప్రకటన కర్ణాటక గవర్నమెంట్ ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షుడు అన్నివిధాల ముఖ్యమంత్రికి కిప్పుడని ఎవరికైనా అవసరమైతే నిరూపించుతున్నది. కాంగ్రెసు కాపనపథా పార్టీ కార్యవర్గంలో చెన్నారెడ్డి ప్రభృతులకు తగు స్థానమివ్వాలని కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు ధీమా గారు నూచించినప్పుడు డాక్టర్ చెన్నారెడ్డితో సంబంధం గల మంతనాలు ప్రారంభించారు. ఇది ఇంకా కొనసాగుతూ ఉండగానే మారిన కార్యవర్గ పథ్యాల కేంద్ర కారితాన పార్టీ నాయకుడు ప్రకటించారు. ఒప్పుదం కుదరకపోతే కేంద్రకారితాన ప్రకటించకూడదని ఇద్దరూ అంగీకరించిన ఏమ్యట కూడా ఇలా జరిగింది.

శ్రీదేశ కాంగ్రెసు కార్యవర్గాన్ని నిర్ణయించడంలోకూడా ఏడకల రంగారెడ్డిగారు ఈ విధంగానే ప్రవర్తించారు. తాను అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికైన వాటినుంచి డాక్టర్ చెన్నారెడ్డితో సంభాషణలు కొనసాగించారు. చివరికి గత కుట్ర, కని వారాల నాడుకూడా చర్యలు జరిగాయి. ఇద్దరు ఉపాధ్యక్షుల్లోను, ప్రధాన కార్యవర్గుల్లోను ఒక్కొక్కరిని తమ వర్గంవారికి చెందినవారిని తీసుకోవాలని, ఈ చర్యల్లో డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి చెప్పారు. ఇందుకు తగు సమాధానం ఇవ్వడంలో

చెన్నారెడ్డి, చంద్రచారి ప్రభృతులతో కార్యవర్గాన్ని రంగారెడ్డిగారు ప్రకటించారు. ఇలా శ్రీకృష్ణ జరిగింది అని తెలిసేవరకు కేంద్రను ఆత్మకే ప్రకటిస్తారని చెన్నారెడ్డి గారికి తెలియదు.

మారిన కార్యవర్గంలోని మొత్తం 27 నురిలో చంద్రచారి పదిమంది సంచేపరెడ్డిగారి అనుచరబృందానికి చెందిన వారున్నారు. అట్లూరి సత్యనారాయణరాజుగారి కార్యవర్గం కంటే ఒక విధంగా యిది ఉత్తమమైన కార్యవర్గమే. చెన్నారెడ్డి, చంద్రచారి మొదలైన వారు త్వరలో సమావేశమై, కార్యవర్గంలో వుండడమా వుండకపోవడమా చర్చించి ఒక నిశ్చయానికి వస్తారని తెలుస్తున్నది. శ్రీకృష్ణ తాటి వారే నిశ్చయానికి వచ్చినప్పటికీ, ఒకటి రెండు మాసాల అంతరమే వారొక స్థిరమైన నిర్ణయానికి రావచ్చును.

ఏమైనప్పటికీ, శ్రీదేశ కార్యవర్గంలో ఉభయవర్గాలకు సమానంగా స్థానాలు ఇచ్చి ఒక ఉపాధ్యక్షుని, ప్రధాన కార్యవర్గిని ఎదుటివర్గంనుంచి నియమించివుంటే, ఢిల్లీ అభిలభారత కాంగ్రెసుసంఘం చర్యలు, తరువాత కాంగ్రెసు కార్యవర్గం తీర్మానాల ఆచరణకు అనుకూలమైన వాతావరణాన్ని, సంచేపరెడ్డి, రంగారెడ్డిగారిని కలిగించగలిగి వుండేవారు.

ఎనువపథక అభ్యర్థులను నిర్ణయించడంలో

కూడా ముఖ్యమంత్రి, శ్రీదేశ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు ఇలాగే పంపిణీ చేసిన వ్యక్తితో వ్యవహరించారని చెప్పవలసివుంటుంది. ఇంత వరకు నిర్ణయించిన కాంగ్రెసు అభ్యర్థులలో ఒకరితో ఇద్దరితో మినహా ఎవరూ యోగ్యత, పవిత్రత వున్నవారు కనడరు. కృష్ణజిల్లా, ఉపాధ్యక్షుల స్థానాలకు పోటీచేయకూడదని శ్రీదేశ కాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘంచేసిన నిర్ణయం, మేధావుల, నిద్రావంతుల అభిమానాన్ని కాంగ్రెసుసంఘం కోల్పోయిందనడానికి నిదర్శనంగావుంది. చంద్రచారికి ఆలోచనా పరులను ఎదుర్కునే ధైర్యంకూడా లేనిస్థితికి ఈ కారితీయసంఘం దిగజారిందన్నమాట.

రాష్ట్రంలోని ప్రధాన కాంగ్రెసు నాయకులు, అభ్యర్థులను నిర్ణయించడంలో బంధు ప్రసీని, పక్షపాతాలకు శ్రీకృష్ణులారని ఒక ఆరోపణను కాంగ్రెసువాడులే చేస్తున్నారు.

శ్రీదేశ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుకూడా ఈ నేరానికి ఆడితుడుకారని చెబుతున్నారు. ఆయన రావణుని దిగజాయితే, తనకొక తెలంగాణా యం.పి. కిమ్మినికీ అభ్యర్థిత్వాలను ఇచ్చారని, వీరికి ఈ నాయకులతో కల బంధుత్వంమినహా కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులచేసిన నేనా యోగ్యత ఏమీలేదని చెబుతున్నారు. కాంగ్రెసు కేంద్ర పార్టీ మెంటరీబోర్డువారికి ఇలాంటి సందర్భాలను తెలియజేకాదని కూడా తెలుస్తుంది.

ప్రధాన నెహ్రూ అభిలభారత కాంగ్రెసు సంఘసమావేశంలో ప్రసంగిస్తూ, కాంగ్రెసు వాదులవైనను ముఖ్యంగా రాష్ట్ర కాంగ్రెసు నాయకులవైనను తీవ్రంగాచేసిన వివర్యులలో రెండు ప్రధానమైనవి. ఒకటి వీరు తాము నాయకత్వం వహిస్తున్న సంఘాలకు యజమానిగా—కొరవ 12 వ పేజీలో

కోరినవారికి కోరినంత తృప్తి!



★
ఆసాపీ తన సిల్క్
పాకా
పెరల్ క్రేమ్

శ్రీదేశ హైదరాబాద్
పాకా
లిక్ క్రేమ్

శ్రీమంతుల సిల్క్ డాబ్బో క్రేమ్
చై నా
లిక్ క్రేమ్
★
రాయవరపు
శంకరయ్య అండ్ సన్సు
ట్రాకురోడ్డు - నెల్లూరు
EXPERTS IN SILKS
TELEPHONE : 138
RATES ARE FIXED PLEASE



(గతసంచిక తరువాయి)

ఆ సమయమున కొలనలాని నిర్వలాదక మల తెల్లనిహంపరాజము విలసిల్లువగిది నీలాం బరిమన చంద్రుడు ధవళ కాంతుల వెదజల్లుచు ఉద్భవించెను. అట్లు ప్రకాశవంతమై ఉదయించిన శశికి వాయుపురుగునకు సాయముసేయ నేరెంచినట్లుండెను. ఆకల పండున కక్కినూర్పుండీయన్న హనుమంతు నకు చేయవలసిన కర్తవ్యము బోధపడక పోవుటచే బరువు ఎక్కువైన ఓడ సముద్రపు తుఫానున చిక్కణిన్నవగిది వ్యవసారంకర లలో మునిగియున్న నీర ముఖారవిందమున తడవదీయింప వీడింపడంకెను. ఆ నీతా దేవి చేయవలసిన మృత్యుండి రక్షణలు భీర విక్రం ప్యరూపిణులు. వారలలో నొక దానికి బంటికన్ను; ఒక తెక బంటిచెవి; కొంత మందికి చెవులలేవు; కొందఱకు ముక్కులు లేవు; కొందఱి ముక్కులు ఎగువకు నెక్కి పొడుచుకొనియుండెను; కొంతమంది భోడి తలలవారు; కొందఱికి కంబలివంటి శేకములు కలిగి విక్రముగానుండెను; కొందఱికి నుదుట దీర్ఘ శేకములు ప్రేలాదువృజ్జులు, కొందఱి పెదవులు ఒంటెల పెదవులవలె నూగులా దుచుండెను; కొందఱు మరుగుజ్జులు; కొందఱు గూని బొమ్మలు; కొందఱు తాటిచెట్లవలె పొడుగురులు; అందు కొందఱు పంది, పులి, దున్నపోతు, గొట్టె, నక్కవంటి ముఖములు గలవారుండిరి. చూడనలవికాని ఆ విక్రం రాక్షసులందఱు ఇనుప బల్లములు, కూటములు, గోకట్ల మొదలుగాగల కఠినపు టాయుధములదాల్చియుండిరి.

అట్టి భయంకర రూపులైన విక్రం రాక్షసులచే చుట్టబడి కంకుపా వృక్షముక్రింద కూర్చుండియున్న భానకీమోము కళాపీనమై యుండి వెలిగెనుండుచు, మలినమైయున్న శిశోజనములు కలిగియుండుటచే పుణ్యము నకంకంగా పుడమిగోలిన నక్షత్రమువలెను, పాతివీర్యవహీనులతో వెలయుచు ప్రేయసి

విరచనాధానే శోకించుచు, బంధువుల వెడతాని తన మగుల శిలమచే తనకు తోడ్పాటు గాగలదియై వెళ్ళింపఁబడిన అందమైన లత వలె ఆశోక (శోకములేని) వనమున శోకసాగ రమున మునిగి పుడమిపై బడియున్న నీతా దేవిని వాయునందనుడు గాంచెను. అప్పుడ తని హృదయము నీర దర్శనభాగ్యముచే నుప్పొంగిపోయెను.

ప్రాణేశాలమగుట కింక ను ఒక్క భాము పొగ్గిస్తుమాత్రమండెను. ఆ సమయమున లంకా పురమున శేవ వేదాంగవిదులు, యజ్ఞ యాజ్ఞలు శేదాగ్యయునములు, మేలుకొలుపుల గానములు ఘోషించుచుండెను. ఆ అగ్రహారాక్షసుల శేవభూషణము, మంగళ వాద్యధ్వనము రావణుని నిదురనుండి మేలు కొల్పెను. ఆ రావణుడు నీరయం చెక్కువ

రావణుని ప్రేమయాచన

తగులుగలవాడై నడమమీఱుంగా మదమని తాగకలవాడై నిదురనుండిలేచిన వెనువెంటనే నీర యంచఁబడిన ఆశోకవనమునకు బయలు దేఱెను. విలువైన దివ్యాభరణములదాల్చి సర్వాలంకారభూషణుడై తెల్ల ని మేలిమి వస్త్రములధరించి, నుగంధము వెదజల్లు పసింది దిబ్బిలు, వింజామరములు, మధు పాత్రలు, శ్వేతశ్చక్రమును గొనితెచ్చు పనికెత్తలు వెంబడింపఁగా, శ్రీనివాస పరివారముగా నా రాక్షసాధిపుడు అంకెపురోద్ధానవనము ప్రవేశించెను. అప్పుడా రావణుడు ఆపర చున్నభునివలె తేలియుంచుండెను. రావణుని పరివారము వనముప్రవేశించుకంటే ఆ రాక్షస కాంఠల కాలి అందలమోతలను, చిలుకశైల ఘల్లు ఘల్లు ధ్వనలను హనుమంతుండువని వారిని పరికించి చూడఁగా రావణుడే వనమున శేరెంచుటను గమనించెను. తత్కేటయము వాయునందనుడు వారి కంటఁబడకుండుటకై

మఱింక జాగ్రత్తగా వా కంకుపావృక్ష ఫల ములనుధ్య యాగెను. రావణుడు కేకుగావని నీతాదేవిని సమీ పించెను. రావణుడు తనకడశేరెంచిన ఉత్తరితలమునకే మహా పతివ్రత నీర భయ ముచే తన దేహమును ముకళించుకొని వెను గాటికి చిక్కణిని అంబటిచెట్టువలె గడ గడ వదలెను, కన్నీరు మున్నీరు గా కార్యచ భయవివ్యాలయయ్యెను. అప్పుడా నీతాదేవి మఱిశోకాడీవై, ఎట్టి భూషణాలంకారములేకయున్నను, సర్వాలంకార భూషితయైయున్న రాజశ్రీవలెనే పృథా కంకుచుండెను. ఆ ఆశోకవనమున ఆమె శోక మూరియై అందమైన మహావృక్షము వలంకె బడి నేలఁగూలివట్టుండెను. ఆమె ముఖార విందము వెలుగు నీడల తాటిదీవలన ఆరు సుటివ తామరకూడువలె పృథాకంకుచుం డెను. అనీతాదేవి అంకెములేని దుఃఖభార ముచే క్రుంగుచు రామధ్యాన విమగ్నురాలై యుండెను. మఱిమంత్రివర్గములచే కట్టికేయం బడిన సర్పమువలె నామె పలుల ఆధీనతలో చిక్కణి నెను. ఆ కఠఠమున భానకీ దుష్ట గ్రహ వీడితయైన లోపిదీవలెను, సర్వంక మన జన్మించియు తననకలేనిదానివలెను, నలు దిక్కుల ప్రకృష్టవిల్లుచుండిన అగ్నిబ్యాలుల మధ్య చిక్కణివినట్లును, కూరాగ్రేసరులు మరణించిన దండువలెను, వీరినిపోయిన పది వలెను, ఆపరిభుష్టలచే అపనికరతచేయఁబడిన యజ్ఞశేడివలెను, అందమైన తామరకొలను

ఏ నుఁ గు ల చే ధ్వంసముచేయఁబడినట్లును, పుష్పించిన లతను వెలింది ఆపల పార తేసినవగిదిని, ఆదవిలో చిచ్చలవిడిగా తన గంపుతోఁగూడఁ దిరుగుచుండు శ్రీ వీనుఁ గను పట్టికట్టి బందిచేసిన మాడ్చిని నిట్టూ ర్పుల విడుచుచు రావణానుభవి తన రాముఁ డెప్పుడు పరాధిమించునాయని ఎదురు చూచుచు సుస్త చేవలెను ప్రార్థించుచుండెను. రావణుడుతనదగ్గఱకు వచ్చుకంటే నా నీతాదేవి భయభ్రులచే వెనుకొని వలంతుచు వడిగాపోవునుట్లుములు వూన్చిబడి లాగఁబడు చుండు మహాధమురణి ఆమెహృదయము సంకల్పముతోడ రామునికడకు పయనించెను. అట్లైయెంచిన రావణుడు నీతనుశీర ధర్మ మునకు కట్టుబడి వ్యవస ముఖముతోడను, బక్కచిక్క వీనురాలైయున్న ఆమెను గాంచి తన వాంఛను తీర్చుకొనికొనినవాడై స్వాభి ప్రాయము నామెకఱింకంపఠలంచి మృదు మాటల నిట్లు చెప్పఁబోదంగెను. "నీ భామినీ! నన్నుజూచి ఏల భయపడి వలంతుచు ముడుచు కొనెదవు? నీవై నాకుఁగల ఆపారప్రేమ ఎఱుఁగకుంటేలే! ఓనీ! నన్ను గారవింపుము. పరశ్రీలను బలాత్కరించి తెచ్చి వారినిపొం దుట రాక్షసనంకమునకు న్యాయబద్ధమే కాన నిన్ను బలవంతులుగా వశపఱచుకొనఁ గలను. కాని నీయందరి మోహముచేత నిన్ను హింసించక అర్థించుచుంటిని. నావలన నీవు భయపడవలదు. నీ హృదయము యధోచ్చ ముగా నాయుండు మఱుగొనునందాఁక నిన్నుఁదాఁకను. నీవు దిగులుపడవలదు. నా మంద విశ్వాసముంచి ఎన్ను వాస్తవముగా ప్రేమింపుము. అది ఒక్కటియే నా ముఖ్య మగుకోరిక. నన్ను ప్రేమ వూర్కొనుగా నంగీక రింపుము. ఏల నీ సౌందర్యకరమును విచార మువకుబలిచేసెదవు? ఓ సోగనుదాదా! నీ వంటి అందాల భరిణ మఱియుకఠ యుండను. ముజ్జగములలోనుండుట ఆసంభవము. ఓ దివ్య కుందరాంఘ్రి! నన్ను వలచి, చేపట్టి, పుష్పభో

గములను, నానా విధామూల్యవస్త్రములను, దివ్యభూషణములను అనుభవించుము. నీవు నిష్కారముగా చచ్చిని ఆధిపతియలను, విలువైన యిచ్చలను ధరింపఁబోవుట, కఠిన శేలమై పరుండుట, శోభసంపూర్ణములేక యుండుట వస్త్యముకాదు. ఓ శ్రీ రక్షితు! నీ శ్వేతు మనోహరమైన ప్రాయము. ఏల నీవయస్సును, సౌందర్యమును వృథాపుచ్చె దవు? కడచివలనవన సౌందర్యములు వడిగా పోలు ఎదీ ప్రవాహమువగిది ముఖల తిరిగి రావలెవు. ప్రవీణుడైన పుష్టికర్త బ్రహ్మనిన్ను లోకార్ధర సౌందర్యరాసిగా సృష్టించెను.

ఓ వైదేహీ! నీ చక్కచందము చూచిన వీడక చేవెట్లు నాకన్నుల ముఖంపఁగలను? చంద్రబింబమువంటి నీ ముఖవర్మయ్యుండే నేను నాదృష్టి ముఖ్యుఁబాలను. నీ మందరి మూర్తయందు ఏయె అంగమును జూచుచు న్నిను ఆయా అంగమున నాదృష్టి కట్టువడు చున్నది. అంత అందకత్తెవైన నీకేల పగలు పాలు కావలెను? నీవెట్టిపుట్టదల విడిచి నాకు భార్యవుకమ్ము. నన్నుంగీకరించికోరింపనంకు గల సమస్త భోగముల ననుభవించుము. నా చక్కని రాణులందఱికి నీవు పుట్టుకేదేవి గమ్ము. నేను క్రతు సహారముచేసి అనేక లోకములనుండి కొనితెచ్చిన విలువైన వింతైన పుస్తవస్త్రపామగ్రి, నారాజ్యము, నేను నీ అధీనులము. నీ పుష్టికంఠయు జయించి నీకొలై వీరిండ్రి జవతున కొంకెదను. నా సమర కౌర్యము నిశేషి తెలియను? నాభార్య సాహసములు దేవానురలకు వక్కణగా తిరి యును. వారలందఱు పరాతితులై నాకు దా సోమలై తలలు వంచుకొని యున్నారు. ఓ మోహనాంఘ్రి! నాయుండు కరుణించి ఆధరణ ముల నలంకరించు కొనుము. నా దానీకవ్యలు నీకు వందముగా నలంకరింపఁగలరు. సర్వాలం కారభూషితయైన నీను చూడవలెనని నాకు కాంక్షగానున్నది. నీ ఇచ్చవొప్పున వలయు వారలందఱుకు భూధవధ్యాన్యులు దానంబుల నిమ్ము. నీవీది కావలసినను నన్నాజ్ఞాపింపుము. నీవు మావకోటిలో కలయు మేల్పుం కిది కమ్ము. నాబంధువులు, భృత్యులు నీవు సంతోషముతో దానతీకము చేయుదురు. నా కలిమిని, సౌందర్యమును, యశస్సును గను నింపుము.

ఓ భాగ్య కా లీ! ఏల నార్యాన్యుడైన రామునిఁ గూర్చి పరింపది చింతకడవు? రాజ్యవిహీనుడై, దేవభిక్షుడై వారపత్త్ర ముల ధరించి అడవుల ద్రిమ్యుకుచున్న ఆ దరి ద్ర రామునెట్లు ప్రేమించెదవు? ఎట్లు నమ్మె దవు? రాజ్యమును పోగొట్టుకొని అడవుల అల్లాడుచున్న రాముఁ డేమి చేయఁగలఁడు? రాజ్యులకీర్తి, విజయలకీర్తి, దేశ్వర్యలకీర్తి రాముని విడనాడికెచా! ఇప్పటికిని ఆరిఁడు ప కీ వుఁ దో కాడో సంకయాపుడను. ఓ జవ్యనీ! ఒకశో రాముడు బ్రతికేయున్నను నా యభినతనున్న నిన్ను కన్నెత్తి చూడ శేడు; ఆసలు నీదరికే రాశేడు. అది నెక్కి వముగా గ్రహించుకొనుము. ఓ ఇందువదనా! గర్మంతుఁ డు మహావర్మమును గొనిపోవు కైవడి నీవు నా హృదయము మూలగొన్నావు కాన నేను నిన్నుండి తప్పించుకొనలేను. నీవు మలిన వస్త్రముల ధరించియున్నను, నగలు ధరింపఁయున్నను, శేకములు ధూళి పట్టి యున్నను, దేహము చిక్కణియున్నను నిన్నుఁ జూచినపుటినుండి నా ఇతర భార్యల పై మరుణగొనుటయే లేదు. ఓపానీ! నా అంకె పురిమన యాప లావణ్య గుణగోళి కేతలగు వెళ్ళండ్రు కాంతానంబులు గలరు. నిన్నుఁ గాంచిన దాదిగా నాకు వారవై నునన్నీకలు

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవినీ (రక్షిస్తు)
 పిల్లల లివర్ అండ్ స్టోర్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్యపాత్తుడు అండ్ బ్రదర్స్
 19, దక్షిణమాడపేధి - పులూళూరు - మదరాసు-1. ఫోన్ నె. 71354 ల.
 డ్రాంచి:- 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పుపేధి - కుంభకోణము.
అన్ని మందులషాపులలోను దొరకును

కొకర్ల
కామాక్షయ్యగారి సాక్షి నాథనివాసాధిని ది. పా.
 మా "భువశక్తి" గురించు (రక్షిస్తు) పక్షివాసం, రుద్రవాసం, చచ్చు, తమ్మిర్లను త్వరలో గ్యాంట్ గా కుదుర్చును. మా ఫోటో ప్రేడి మార్కుల లైసెన్సుమాత్రమే నాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యంతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు.
 ఒక వారమునకు చెప్పడము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజి వేరు.
 'ఆయుర్వేద శాస్త్రం' - 'వైద్యవికారం' 'కవిరాజ్' కొకర్ల వెంకటప్పయ్య
 పక్షి వాత శ్చివలిస్తూ (రక్షిస్తు) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపేధి - నల్లూరు.



● నెహ్రూ తనమనసు ఎందుకు మార్చుకున్నట్లు? ● తిరుగా టిట్—రష్యా శిఖపట్ల గోత్రాలు

నెహ్రూ తన మనసు ఎందుకు మార్చుకున్నట్లు? దీనికి కారణం అంతర్జాతీయమా? అంతర్జాతీయమా?

రెండవ కారణం ఎంతో మొదట విచారించాలి. నెహ్రూ తమక కాలిఫోర్నియా (అమెరికాను అనివేషించిన) అనుభవంగా ఉపయోగించిన గంజ, యిట్టి ఉపయోగమైన పాదకాన్ని రష్యాను పోగొట్టుకోవడానికి అంగీకరించారు. అంతేగాక, నెహ్రూ అధికారంలో వుంటున్నప్పుడునే కమ్యూనిజం శీఘ్రమంది వ్యాపిస్తే, యింకా దానికి తిరుగుండదు. అందువలన, 'ప్రపంచ కాలిఫోర్నియా నీవే భారత ప్రధానిగా వుండడం ఆవశ్యం. మా మాట త్రోసివేయకండి. ప్రపంచ ప్రజాస్వామ్యం నెరవేర్చండి' అని రష్యాను బ్రతిమాలుతుంటే ఆశ్చర్యపడవలసిన పనిలేదు.

కమ్యూనిజమును అరికట్టడానికి ఆసియాలో నెహ్రూకంటే ఘనమైనదా తమ దృష్టిలో లేదుగనక అమెరికాను నెహ్రూ ప్రధానిగా వుండక తప్పదనే భావంతో, ప్రపంచకాలిఫోర్నియా వారు ఆయనను పదవీత్యాగం చేయవద్దని బ్రతిమాలుతుంటారు. అంతేగాక, 'వీరకోలా' అత్యంత ప్రాధాన్యంగా ఉపయోగించుకొట్టాడవలసిన సమయంలో నెహ్రూ 'నెలవు' మీదపోవడం అమెరికానులకు ఎంత మార్కెట్ యిస్తుందో అందువల్ల, 'ప్రజాస్వామిక' నేత్రయింది, ఆసియా ప్రాంతాల ప్రజాస్వామిక చర్యలను కఠోరమైన వర్తిల్లే నీటి పయనా విక్రమింకే? అని అమెరికానులు ఒత్తిడిచేసేటప్పుడు ఆశ్చర్యపడవలసిన పనిలేదు.

వీరే, రష్యానులకు అమెరికానులకు అభియోగం చేస్తే ఒత్తిడికి సర్వత్రా వ్యతిరేకమైన నెహ్రూ లాంగుతాదని మా అభిప్రాయమా అని అంటారేమో విన్నవించి చెబుతారు. వక్రమే నెహ్రూ ప్రపంచ పాదకం. ఆయన రాజ్యతాదేవతలకు తున్నదో అంకం అంతమందివున్నది. వీరూ బాటునైనా, సంఘర్షణ వచ్చిందంటే మానవజాతి మొత్తం మసియైపోతుంది. అందువల్ల నేటిపరిస్థితిలో నెహ్రూ, లెన్ ట్రాండో రెన్సెర్ వంటి లోక నాయకులు, తిరిగివేళ్లు ప్రపంచదృష్టితో వర్తించక తప్పదు.

ఇక అంతర్జాతీయ కారణం ఏమైవుండవచ్చును? మంత్రిమండలి ముఖ్యులు, పార్టీ అధ్యక్షుడు 'నీతో బాటు మేమూ వైదొలగి నాము. సర్కారుకి నీవే అధిపతివి. నీయిష్టం వచ్చినవారితో పనిచేయించుకో. మేము సాయపడకుంటే అడుగు' అని నెహ్రూతో అనివుండవచ్చునని కొందరి అభిప్రాయం. ఇంతేగాక, విపక్షానికి మితిమీరిన యీ పయనంలో నెహ్రూ వైదొలగడం మంచిదిగాదని ఆయనమీద ఒత్తిడి గట్టిగావచ్చి వుండవచ్చును.

ఏమైనా, వీరకోలా చర్యలకు ఉపయోగ

అక్కడవుండగా నెహ్రూ వైదొలగడం రాగానేనే అభిప్రాయం నెహ్రూకు మార్చి బట్టు అంతరింగితులు చెప్పివుంటారు.

వీరే నెహ్రూ 'మరిలొకవడం' కమ్యూనిజ్టుపార్టీకి అత్యంతానందదాయకం అని ప్రకటించబడినదిగా అని అంటారేమో. యిందులో రెండు మార్గాలున్నవి. (1) నెహ్రూ ప్రధానిగా వుండకపోతే, ప్రస్తుతమున్న అంతర్జాతీయ లోక విదేశాంగనీతి ఏమాత్రం అమెరికావైపుకు మొగ్గి వచ్చివుండదు. నెహ్రూ విదేశీని బలపరుచుకుంటూ తమ స్వదేశీ సంఘటనను పెంపుచేసుకునే కమ్యూనిజ్టుపార్టీ పాలనీ దెబ్బపడుతుంది. (2) కమ్యూనిజమును విరోధించినా కమ్యూనిజ్టులపై వందయాళ్ళ కొన్ని పరిమితమైన, క్రమబద్ధమైన మార్గాలలో వుండడానికి నెహ్రూ ఉనికి తోడ్పడుతుంది.

ఈ విధంగా నెహ్రూ అందరికీ బంధువైతారు. ఇంతేగాక, ఈయన మొదటినుంచీ కేవలం మొండి మనిషిగాదు. పట్టువిడుపులున్నవి.

లోగా, 1937లో ఆర్థికస్థితిమైన ఒక వ్యాపంలో (మాడరం రిఫ్రూ, నవంబరు మాసం వంటి) 'చాలాకొత్త' అనే నామధేయంతో నెహ్రూ యిట్లా వ్రాసుకున్నాడు: "రెండు సంవత్సరాలిప్పటికే నెహ్రూ కాంగ్రెసు పెరిగిపోయింది. మూడోసారి గూడా ఈయన గావలసిన, ఈయన తలంటే జరిగదనీ అంటున్నారు. దేశానికి యింతవంటే నేనే అవకాశం వుండకపోదు. ఈయనను మర్చి ఎన్నుకుంటే, కాంగ్రెసు ప్రగతి దెబ్బతింటుంది; ఈయన మహానుజుడై పోతాడు; బహుశా వుండవచ్చునది అనే ఒక తర్కం ప్రతిబలుతుంది. ఇవహారాలలో గుణములలో వున్న దోషములు, గర్భం, వికారాభిమానం అధికం కాగలవు. తనతోనే ప్రపంచం, దేశం వున్నదనుకునే అహంభావం ప్రబలిపోతుంది. అతిదీవల్ల నేను దేశం గైకొనవలసినగాని, అతిదీ అహంభావాన్ని పెంచి, అతిదీని నెడ గొట్టేవని చేయరాదు..."

తన్నుకూర్చి తానిట్లా ఎప్పుటికప్పుడు నెహ్రూ అనుకుంటూ వుంటాడు. అందువల్ల 'పదవీత్యాగమో' అనే బాధ్యంవల్ల ఇతడు బాధపడడు. దేశం, లోకం, ఈయనను యింతగా గౌరవించడానికి యిదే కారణం కావచ్చును.

ఇంతకీ యిదంతో మా ఊహాగానం. నిజంగా నెహ్రూ 'మరిలొకవడం' కారణం ఆయనకే తెలుసు, ఆ పరమాన్నునికే తెలుసు. గోవామీద దూకుడుకు సిద్ధమైన రెండుకు, చల్లబడి పోయిందెందుకూ? నిజమైన కారణం ఏవైనా యింతవరకు చెప్పగలిగినారా?

కాంగ్రెసుస్థులు, యిప్పుటి ఎ. వి. సి. సి.



2 లక్షల 30 వేల జనాభాగల 'పిప్పింగుపార్డు' అను అమెరికా నగరానికి కావలసిన విద్యుచ్ఛక్తిని సరఫరా చేయుటకు యిటీవల ప్రారంభించబడిన పరమాణుశక్తి యంత్రమే యీ చిత్రం. పరమాణుశక్తి శాంతయుత ప్రయోజనాలకు యిది యొక నిదర్శనం. పరమాణుశక్తిని విధ్వంసంపానికిగాకుండా, యిలాంటివాటి ద్వారా లోక కళ్యాణానికి వినియోగించమనేదే ప్రధాని నెహ్రూ వోటి శాంతికాముకుల అందోళన.

అయినాక, బాగుపడుతుంది! దానిని ఊరనంచేస్తే బాగుపడుతుంది. 'కొత్త రక్తాన్ని' కెస్తే బాగుపడుతుంది, కాంగ్రెసుకు వీడిన మంచినివలనందరు తిరిగివస్తే బాగుపడుతుంది. నేలిముద్రల సర్వకల్పం పోతే బాగుపడుతుంది. చర్యలతో కాలక్షేపం వద్దుక. కార్యకూశండాల్నే మాటలేవీ?

ప్రీటోమా, రష్యావారికి మళ్ళీ శిఖపట్ల గోత్రాలా? మధ్యలో నెహ్రూవారి పాపకంలో వుండకలెందుకో?

నెహ్రూవారు ఏ యిటి మును అనుపరిణాన్నికో వాంకేముక. టీటో మార్క్సిజమును అనుసరించలేదని ఏమా ఫిర్యాదుచేసినీ? వీరు విదితమైన మనుష్యులు గా వున్నారు. స్టాలిన్ ను కృత్యం ఖండిస్తే, అంతవరకేస్తూ అంటారు. టీటో ధర్మంగా ఒకమాట మాట్లాడితే 'ఇంతో' వదలమో వందమా' అంటారు. నెహ్రూవారు ఎవరికీ అనుచరులు, కాంగ్రెసా, విరోధాకా, మార్క్సిజా? నీరు అధిక

ప్రపంచం కట్టిపెట్టి, నై నాను చక్కబెడి, క్రొత్త కమ్యూనిజ్టు మార్గాన్ని లేదా ఒక వడిన మార్గాన్ని, ఏదైనా నలుగురినీ సమాఖావంతో కల్పించుకోవాలి మార్గాన్ని చూపించే ప్రయోగంతోనే మంచి. నై నా ఒక పెద్ద ప్రయోగకాల. దానిలోనివారు కొంతకాలం వరకు మానవహిస్తే మేలు.

స్థానికంగా కలిగిన ప్రమాదకరం జరిగేనా? అనంతకాలం మళ్ళీ మొదలువుతున్నా? కాంతి మాకు కావలసినదే గాని, మేము అకాలి గావలసినదే మాకు అదే వుండనీ అని ఒకరి కొకరు చెప్పేటప్పుడు లోయలు చెప్పుకునేవరకు వచ్చింది.

అయినా వినవలెను. తిట్టుకుంటూ, మొట్టుకుంటూ వచ్చి ఎట్లయినా అంతా కలుస్తారు. కలియలేనేమి ముంది? కలిసేనా, తిగాదాల్సిపోవు. కాని ప్రపంచయుద్ధం రాకుండా రాకపోతారు.

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి
వరప్రసాదిని

శ్వేతతీక్రమము - ఋతుకాలలు - ఋతుబద్ధము - నడుమువెప్ప - నిద్ర వుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పోషిల్లి భాసింకగా పనిచేయును.

నీసా వెల కు 2-8-0

సింహపురి పర్మనూటకల్స్ నెలవారి

జయ్యారెలు

శ్రీ నిలం, శ్రీశైలం వద్ద పంచమి
2 శ్రీశైలం, 1950. (23-5-1958)

దేవికోటం ఫలితం

దేవికోటంలో కాంగ్రెస్ ఆభ్యర్థి పడిపోయాడు. కమ్యూనిస్టులు తమ స్థానాన్ని నియంత్రించారు.

ఈ ఫలితం చాలామందిని ఆశ్చర్యపరిచింది. కాంగ్రెస్ ప్రాజమాన్యం యిలాంటి ఫలితాన్ని పూర్వీకముగా ఎప్పుడూ ఊహించలేదు. వెళ్ళమంది రాజకీయనాయకులూడా ఎన్నిక ఫలితం యీ విధంగా పరిణమిస్తుందని ఆనవించలేదు.

దేవికోటం కేవలం కాంగ్రెస్ కు ఆభ్యర్థి పంపాడుగా గాని నియోజకవర్గం. కమ్యూనిస్టు పార్టీయే తమ ప్రయోజనం కోసం యీ నియోజకవర్గం కొత్తగా ఏర్పాటు చేసి భావనలో మార్పు రాజేదు. కాంగ్రెస్ పట్ల యీ దాడులు కూడా వారికి విశ్వాసం జనించలేదు. కాంగ్రెస్ తన పర్యాయం వచ్చిన మొదటి నుండి కమ్యూనిస్టు ఆభ్యర్థికి యీ దాడులు మూడు వేల ఓట్లు తక్కువ వచ్చాయి. కమ్యూనిస్టు పార్టీ పట్ల, వారి పాలన పట్ల కూడా ప్రజలలో గా కాంగ్రెస్ కు లభించిన విశ్వాసం పడలేదు అని యిది వివరించును.

కేవలం దేవికోటం ప్రాంతంలోనే కాదు మిగిలిన గుర్తు ఓటమికి కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకులు ఆందోళన చెందితే, యిది ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రాముఖ్యంగా దేవికోటం ఫలితం వారి పంపిణీ పనిని గురించిన అందరికీ మనం ప్రాసాదించుకోవచ్చు. ఇది రెండే గాదు, ప్రతి రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ దాదాపు యిట్లాంటి విషయం పరిస్థితులనే ఎదుర్కొంటున్నట్లు వస్తున్నది.

అయితే యిప్పుడు యిలాంటి ఫలితాలు గలుగడం సంస్కరణలను దృష్ట్యా ఒక విధంగా మంచి దేవననిపిస్తున్నది. వ్యతిరేకంగా పరిణమిస్తున్న యీ ఫలితాలైనా, కాంగ్రెస్ నాయకులలో ఆత్మ పరిశీలనకు దోహదమిచ్చి, సంస్కరణలు - దేశం పట్ల తమ కర్తవ్యతా నిర్వహణకు పురోగమనాలను! ప్రాజమాన్యం కూడా సంస్కరణ పునరుద్ధింప జేయుటలో ఎక్కువ శ్రద్ధాపట్టిన ప్రవర్తించుటకు యీ ఫలితాలు పునకరించగలవు.

కాంగ్రెస్ ప్రాజమాన్యం యిప్పుటికి యీ కార్యక్రమానికి పూనుకోవడం, దానిని గుర్తిస్తే ప్రవంగా ఆలోచించడం ముదాపమామైన విషయం. సంస్కార ఆచరణానుష్ఠానాలవారికి మూత్రమే చోటుండడం; సంస్కరణలకు దీక్షి మార్పులు గలవారికి మూత్రమే స్థానమందడం; కార్యక్రమాలకు యిందులో ప్రశంసించినవారిని నివ్రమింపజేయడం; తన ఆశయాల్లో ఏకీభవించగల ప్రజాసోపనిస్థాయికి ఆభ్యర్థి వర్గాలకు సన్నిహితం జేసుకోవడం; ఎన్నికలలో కేవలం దబ్బుకు, మూలకు ప్రాధాన్యత యిచ్చే ప్రమాదకరమైన పద్ధతికి వ్యతిరేకపడడం—కాంగ్రెస్ పునరుద్ధింపవారికి ఆభ్యర్థి పంపిన చర్యలు కాగలవు. వీటిని అమలుజరుపుటలో ఆగ్ర నాయకులు ఎంత శ్రద్ధను, పట్టదలను, దీక్షను, విశ్వాసాన్ని కనెస్తే, వాస్తవిక దృష్టిని కనెస్తే, కాంగ్రెస్ అంత శక్తిగా పునరుద్ధింపబడుతుంది.

దేవికోటం ఫలితం కాంగ్రెస్ నాయకులలో నిరుత్సాహాన్ని, సంస్కరణలకు మొర్రు దురాభిమానాన్ని కల్పించలేదు.

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

గుమ్మడికాయ దొంగలు

గుమ్మడికాయ దొంగల వారం పేరు వారి తేజువనం వారికి. అట్లావుంది మన కమ్యూనిస్టుల వ్యవహారం. యుగోస్లావియా కమ్యూనిస్టు పార్టీ పట్ల భారత కమ్యూనిస్టుల రెండువార్లూల వైఖరిని వెల్లడిజేస్తూ, వారి భావనాపూర్వక లోకానికి ప్రధాని నెహ్రూ చాటివేసినట్లు కామ్రేడ్లకు కంపం మొత్తం. పార్లమెంటు వద్దని సందర్భంలో శ్రీ నెహ్రూ రెండువార్ల సందేశాలు పంపలేదా అని సామ్యం తీసుకోవచ్చు. యదార్థం తెలుసుకోవడా కమ్యూనిస్టు పార్టీ వై శ్రీ నెహ్రూ వివరణ జారిన, యుగోస్లావియా కమ్యూనిస్టు పార్టీ భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ పంపిన సందేశాల పాఠం విడుదలజేస్తూ తమ చిత్తశుద్ధిని లోకానికి చాటుకోవాలని కామ్రేడ్లకు తాపశీల్యం పడుతున్నార.

అశ్చర్యకరమైన విషయం - యుగోస్లావియా పార్టీ చిత్తుకార్యక్రమాన్ని తూల వాడుతూ, సోవియట్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ సిద్ధాంత ప్రకారం “కమ్యూనిస్టు” వ్యాసం ప్రకటింపబడిన వెలుకాళవరకు భారత కమ్యూనిస్టులు సోవియట్ కమ్యూనిస్టులతో ఏ ఏ జంట్ల యిది కమ్యూనిస్టులతో ఏ ఏ ఏ ఏ 19 తేది రెండువార్లు ఆరువేలవదాల వ్యాసాన్ని మాస్కో శ్రీ యీ ప్రాధాన్యతను వివరించడం జరిగింది. ఆ సందే 19 తేది తమ మొదటి వైఖరిని మార్చుకుంటూ, ఇండియా కమ్యూనిస్టు పార్టీ కూడ రెండవ సందేశాన్ని పంపింది. దీనినిబట్టి మన కమ్యూనిస్టులు రెండవసందేశం పంపడంలో స్వతంత్రా లోచన జేకారని ఎవరైనా భావించగలరా? ఏ ప్రధాన సమస్య వైవేవా మాస్కోకు సంబంధం లేకుండా గాని, తన మాస్కోలో విభేదించినాని, గత తన 34 ఏండ్ల జీవితంలో ఎప్పుడైనా భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ స్వతంత్రాలోచన జేసినట్లు కనీసం ఒక్క తారాణమైనా చూపగలరా? 1947-లో స్వరాజ్యం నిర్మించిన తర్వాత ఏదేండ్ల గాని - మాస్కో వైఖరి మారవరకు - నిజంగా ఇండియా స్వాతంత్ర్యం పొందినట్లు గుర్తించని భారత కమ్యూనిస్టులు, తామరెన్నో సంబంధం లేకుండా స్వవహరిస్తున్నామని లోకాన్ని నమ్మించుచూడడం సాహసమే అవుతుంది.

రోగమొకటి చికిత్స ఒకటి

గతనెల 29 తేది తాను పదవీ విరమణ జేస్తానని ప్రధాని నెహ్రూ ప్రకటించిన తర్వాత కాంగ్రెసులో బయల్పడిన దగ్గుత ఎట్టకేలకు కొంతకొద్దని లోకం భావిస్తున్నది. కాంగ్రెసులోని కురుసు యాళనం జేయడానికి కాంగ్రెసు కార్యవర్గం 14 మూత్రాల నూతన పథకాన్ని తయారుజేసింది. దీనిలో కాంగ్రెసు సంస్కరణ పూర్వపు అవసర్యాన్ని, వైతిక పునరుద్ధింపకు తిరిగి పునఃసాగించని కాంగ్రెసు కార్యవర్గం ఆజ్ఞిస్తున్నది. కాని కార్యవర్గ తీర్మానాలకు, ఎ. వి. సి. సి. “ఆత్మ పరిశోధన” చర్యలకు అవిశాభావ సంబంధం లేదు. ద్వి తీయ శ్రేణి నాయకులకు “ఆత్మ పరిశోధన” పరిమితంగా వడం, కుక్క సంప్రదానం దక్క తిరిగి కాంగ్రెసు అభివ్యాసన నాయకులు ఆత్మ పరిశోధన ముఖ్య

మించలేదా వలెనే, ఏ. వి. సి. సి. చర్యలు, పర్మింగ్ కమిటీ తీర్మానాలలో గల వ్యత్యాసం దోషం చూపుతున్నది. కేంద్రంలోని రాష్ట్రాలలో కాంగ్రెసు మంత్రివర్గాలు, ప్రభుత్వ యంత్రాంగంలోని అధికారులు, లంచగొండిక వాన్ని తొలగించడానికి సమర్థవంతమైన చర్యలు తీసుకున్నాయని సంకల్పిస్తే వెలియచ్చడం వాస్తవికత మారంగా వుంది. ఆభ్యర్థుల ఎన్నిక విషయంలో మందల కాంగ్రెసు సంఘాల నూచనలకు ఎక్కువ విలువనిచ్చాలని; కాంగ్రెసు మంత్రులు తమ తర్ఫీటులలో మందల కాంగ్రెసు కమిటీ రాష్ట్రాలకు కలసుకొని నియోజక వర్గాలకు ముందుకు వెలుకుకోవాలని; కాంగ్రెసు సంస్థ నిర్మాణానికి పూర్తి కాలాన్ని వినియోగించే హోదా వైఖరి కార్యకర్తలను రాష్ట్ర కమ్యూనిస్టులతో నియమించాలని; చిన్న మొత్తాల పాకుపు, అధికార్మి, సమాజ వికాస శాఖల అభివృద్ధి పంటి విషయాలలో కాంగ్రెసు కమిటీల కోటాలు తీసుకొని పని జేయాలని కాంగ్రెసు కార్యవర్గం జేసిన మూడవ కాంగ్రెసు సంస్థ మరమ్మతుకు ఎంతవరకు దోహదం జేస్తున్నాయో జేపులేము. కల ప్రాతినిధి పైగా, కేంద్రం కాంగ్రెసు పదివై ఆర్థిక సహాయం అందజేయాలని కార్యవర్గం జేసిన మూడవ సందేశం సమర్థవంతమైనదే. ప్రజల ఫిర్యాదులు వివదానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు ప్రభుత్వ యంత్రాంగాన్ని నెల కొల్పాలన్న మూడవ మందిరే కాని, యీ మూడవ చిత్తశుద్ధి మన ముఖ్యులకు తోచిన పాటిస్తాలో జేచి చూడవలసి వుంది.

పదు నాలుగు మూత్రాల పథకం, కేవలం మాత్ర ప్రాయంగా వుండేట్లు కాంగ్రెసు బల హీనతలను వెలుజే తొలగించేదిగా మార్చినో తను. కాంగ్రెసు పైకి చికిత్స జేయగలవు.

కెరాన్ నిర్దోషి

రాష్ట్రీ కాసనభా కాంగ్రెసు పార్టీ యొక్క విశ్వాసమును పొందవలసినదిగా పంజాబు ముఖ్యమంత్రి సర్దార్ బ్రహ్మచారింగ్ కెరానును

కాంగ్రెసు పార్టీ మొట్టమొదటిసారి కేరళలోని కెరాళను పదవీ విరమణ జేయచుని కాంగ్రెసు ప్రాజమాన్యం మొదట ఆదేశిస్తుందనబడుతుంది. కాని ఆగ్ర నాయకులు తర్వాత ఆ వైఖరిని మార్చుకున్నట్లుంది. కెరాళ ప్రభుత్వం మూడు ఇరవై ఆరు అభియోగాలను విచారించి, ముఖ్యమంత్రి అధికారి అసీరుద్దీన్ అభి ప్రాయం జేరబట్టింది అభిప్రాయం. అది సమయంలో ప్రభుత్వం గాని తన పాలనా సంబంధమైన కొన్ని పారపాట్లు వనీ, ముఖ్యమంత్రి ముఖ్యులని కొన్ని ఆగ్ర నాయకులను మాత్రం కాంగ్రెసు పార్టీ మొట్టమొదటిసారి అభిప్రాయాన్ని ప్రకటించింది.

పంజాబు రాజకీయాలలో, యి రు వు రు కేంద్రమంత్రివర్గ పథకాలు తోకొని వెలియకు ముందువలెనే పంజాబు రాజకీయాలు యీ విధంగా రిభింపజేసింది. కెరాళ మీద అభియోగాల మందిరే జేస్తున్నా, దేశ విభజన తర్వాత పంజాబులో తీరలేని మత కల వర్గ రాజకీయాలను కెరాళ ప్రభుత్వం ఎదుర్కొని కాంగ్రెసు సిద్ధాంతాలను కాపాడడానికి జేపుకొట్టుతుంది. కాని మూత్ర రాజకీయాలలో ఎంతటి వెద్దమనిషి అయినా గలభా పట్టవలసి వుంటుంది. మత రాజకీయాల పరిమార్చినో కూడా చాలా జంట్ల. ఎట్ల యి జే జే మి, కాంగ్రెసు కాసనభుత్వ విశ్వాసం తో కెరాళ గాత్రం పంజాబు ముఖ్యమంత్రిగా వుండగలడు. విచారణ సందర్భంలో బహిష్కారమైన తిప్పులను కేరళ కెరాళ సవరణలో పలసి వుంది. వ్యక్తి గతంగా తన పై పార్టీ మొట్టమొదటిసారి నిందలను మూడవ పోయినా, తన పరిపాలనా విధానాన్ని పూర్తిగా ఆమోదించలేదనే విషయం కేరళ కెరాళ విస్మయించరాదు.

పాకిస్తాన్ కాల్యాల

భారతదేశం పరిమాణం, పరిస్థితులను కల్లోలపరి యుద్ధానికి కల్పించాలని పాకిస్తాన్ తీవ్ర ప్రయత్నంగా వున్నట్లుంది. ఈ వ్యవస్థలోనే పాకిస్తాన్ నైజము, అస్సాం సరిహద్దుల భాషీ - జయంతియా శర్య త ప్రాంతంలో దా కే నై ని క నిలయమైన, కారార్ జిల్లా మూసీ శీవ పరిమాణం, నిర్విరామంగా కాల్యాల పాకిస్తున్నాయి. —కొరవ 9 తేది

పట్టభద్రులకు వీజ్ ప్లే

మహాశయులారా,

నెల్లూరు జిల్లా, రాయలసీమ జిల్లాలైన కడప, ఆంధ్రప్రదేశ్, కర్నూలు విస్తారం జిల్లాలలోని పట్టభద్రులకు ఆంధ్రప్రదేశ్ లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్ లో ప్రభుత్వం చేసిన రెండువార్లలో ఒకదానికి, రాజనెల 22 తేది జరిగిన నున్న ఎన్నికలలో, నేనొక స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా పోటీజేస్తున్నాను.

పదవీకాలం దృష్టిలో గాకుండా, నిష్కారంగా, సంకలిత దృష్ట్యా ఏదనాడి, వికాల వృద్ధులతో నిర్బయంగా, నిష్పక్షపాతంగా ప్రాజనీవ జేయ సుమర్థుడనై, యీ నియోజకవర్గంలో పోటీ జేయచున్నాను. ఇందులో వ్యక్తిగతమైన పార్టీ ప్రయోజనాలు తనవీ మీద పరిమితంగా మనవిజేయ చున్నాను.

ఈ ఎన్నికలో మీ యందరి సందేహ సమాకారమును కోరుచూ మీ ప్రాధాన్యతను కలుపుకొని, ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎగువ కాసనభుత్వం, పట్టభద్రుల ప్రతినిధిగా వచ్చే నున్నానని పరిపరిమిత జేయూరనియ్యగలవని విషయ ప్రార్థనగా కోరుచున్నాను.

ఇట్లు,
యం. వి. శ్రీకృష్ణారెడ్డి
యం. వి. వి. యన్.

నెల్లూరు
16-5-58

పల్లెలు

● చిన్నచెరుకూరు, ఇందుకూరుపేటలలో భారత సేవక్ సమాజ్ నిక్షణ శిబిరాలు

● తొగరామూడిలో మంచినీటికి ప్రజల అగచాట్లు

నెల్లూరుజిల్లా భారత్ సేవక్ సమాజ్ అధ్యక్షుడైన నెల్లూరు తాలూకా చిన్న చెరుకూరులో విద్యార్థి యువజన శిక్షణ శిబిరము: ఇందుకూరుపేటలో వారికల శిక్షణ శిబిరము 18 తేది ప్రారంభించబడి విజయంతోగా జరుగుతున్నది.

విద్యార్థి శిబిరానికి శ్రీ పలగాని యల్లర్లపేట, బి. పి., బి. యస్. సి., బి. ఇడి. గారు ప్రార్థనోత్సవం గావించారు. సంఘసేవపట్ల ప్రజాసమస్యలపట్ల, విద్యార్థిదశనుండి సమాజపు అభివృద్ధికి శ్రద్ధగల యల్లర్లపేట శిబిర నానులకు చక్కని హితబోధ చేశారు. కులశత్రుత్వము, మూఠాశత్రుత్వము, శిక్షణ, దర్శనము, ఆనాస్ శిక్షణములను నిలయంగా వున్న పల్లెటూళ్లను స్వర్ణ ధామాలుగా తీర్చిదిద్దవలసిన వాద్యము విద్యార్థి యువజనలపై వున్నదన్నారు. సన్నీలము, త్యాగనిరతి, సేవావరతి విద్యార్థి యువజనలలో పెంపొందించాలన్నారు. యా శిబిరానికి ఒక్క నెల్లూరుజిల్లామండేగాక, యితర జిల్లాలనుండిగూడా భారత విద్యార్థులు తిండోపతిండాలుగావచ్చారు. కాని నియమితములను చేర్చుకోబడి, రాసురాసుపర్యటి గారి నిర్వాహ సేవార్యగాలకు చిహ్నంగా వున్న ఆదర్శగ్రామం చిన్న చెరుకూరులో, శిక్షణ గరిపబడుతున్నారు. భారత్ సేవక్ సమాజ్ అధ్యక్షుని ఈ ఆదర్శ గ్రామవాతావరణం ఎంతో సన్నిహితంగా వుంటుంది.

వారికల శిబిరానికి ఇందుకూరుపేట క్రై.యం.సి.పి.లో కన్వెనరు శ్రీ రావిపాటి మహానందగారు 18 తేది ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. విద్యార్థులు ఈ మధ్య విరామ తాలూకా మహాశాఖ్యవయానికి, గ్రామ సాభాగారిని నియోగించాలని వుద్దేశించారు. శిబిరంలో ఏకమంది తాతేటి, ప్రామాణ్య విద్యార్థులు శిక్షణపొందుతున్నారు. శ్రీమతి వల్లం రాఘవమ్మ, తిరు వెంకటేశ్వరగారి అధ్యక్షాధ్వన, ఇందుకూరు పేటలోని సాంఘిక విద్యాసోదాహితీ కమిటీ గారి ప్రోత్సాహంతో నిర్వహింపబడుతున్నది. —మా. వి.

తొగరామూడి మంచినీటి బావి

400 జనాభాగల ఈ గ్రామంలో మంచినీటికి అర్హత వాటి ఒక్కటిలేదు. త్రవ్వినా ఎక్కడా మంచినీరువచ్చదు. అదృష్టవశాత్తు తూర్పు కరణం గారి కట్టాధిమిలో మంచినీటి బావి వుంది. అసాదిగా గ్రామస్థులకు యిది ప్రాణాధారంగా వుంటున్నది. కాని యిటీవల కరణం గారికి- గ్రామస్థులకు సుఖాన్ని వాదాలు కలిగించున, కరణం గారు తనకానికి ఎవ్వరూ రాకుండా బంద్ చేశారు. ప్రజలు ఎట్లనో యిబ్బందులువచ్చుతూ ఒక గుంటలో నీరు తేచ్చుకొంటున్నారు. ఎండలకు అగుంటలో నీరు అయిపోయి, ప్రజలు అల్లాడిపోతున్నారు. ప్రజల సోదర్య విషయంలో అత్యంత శ్రద్ధవహించే గూడూరు సబ్ కలెక్టరు గారు వెంటనే ఈ గ్రామంవచ్చి, పరి

స్థితులను పర్యాయంగా పరిశీలించి, కరణం గారి వాదని అత్యయిర్ తేసి ప్రజోపయోగానికి వదలదమా తేలవో తే తరగవారిని త్రవ్వించదమా చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. —గ్రామప్రజలు

పార్లమెంట్ రామమందిరం

కోల్కతాలోని రామమందిరమును పరిశీలించవలసి, ప్రజల

అమెరికాలో ఎత్తైన హూవర్ ఆనకట్ట



అమెరికా, నెవాడా రాష్ట్రాలలో కోలరాడో నదిపై నిర్మింపబడిన హూవర్ ఆనకట్ట దృశ్యము ఈచిత్రం అమెరికాలోకంతా ఎత్తైన ఆనకట్టయిన, ప్రపంచంలో ఎత్తైన ఆనకట్టలలో యిది మూడవది. ఈ ఆనకట్ట కాంక్రీట్ గోడ వెడల్పు దాదాపు రెండువందలగుండు, ఎత్తు అరవై అడుగుల ప్రమాణం. 115 మైళ్ల పర్యంతం కోలరాడో నదితీరి ప్రాంతానికి దక్షిణ పసిఫిక్ తీర ప్రాంతానికి నీటి వనతి కల్పిస్తుంది. ఈ ప్రాజెక్టు 1936 లో నిర్మించబడింది.

మంలో మా గ్రామ కాపురములు శ్రీ ఆదపాల వెంకట్రామయ్య, లక్ష్మమ్మ గారిలకు ఆశ్రయించే గా, గూ 500 లు దయవో విరాళముపని ఎంతో ప్రోత్సాహమిచ్చారు. వారి విరాళంతో ఆలయ నిర్మాణము ప్రారంభించబడినది.

వెంకట్రామయ్య దంపతులు మాసిన శైవార్యమునే, భక్తులందరుమాసి, వివిధ విరాళములొంది, మందిర నిర్మాణం నిర్వహించుగ సాగుటకు దోహదవయిన వలసిందిగా ప్రార్థించుచున్నాము.

శ్రీరామచంద్రమూర్తి, వెంకట్రామయ్య దంపతులకు ఆయురారోగ్య ముప్రతాప్రార్థన కలగజేయగాక. —నిర్మాణ సంఘం.

చెన్నూరు వార్షికోత్సవం

ప్రొమాణ్యులు వార్షికోత్సవం 5 తేది శ్రీ పూడి వీరరాఘవయ్యగారి అధ్యక్షతన ప్రజల సంగా జరిగింది. గూడూరు హెచ్చార్లు శ్రీ యశ్వా రాజులయ్య గారు ప్రభుత్వ

సించారు. బహుమతుల పంపకం కర్ణాశ 'విధివశము', 'మంత్రి' వారికలు చక్కని ప్రదర్శనపలికినవి. హెచ్చార్లు శ్రీ లింగంలు ముఖ్యమంత్రిగారు వందనసమర్పణం చేశారు.

చెన్నూరుకు తిహలు ప్రజలంగా అందడం లేదు. అత్యవసరముగా మారులు నిర్మింపాకు స్పందనలై తారులు చాల యిబ్బందులకు గురియారున్నారు. పోస్టల్ వున్నవోవోగూ అకు రిపోర్టుకేసినా ది క్షు లేదు. దయచేసి మాకు తిహలు ప్రజలంగా అందే ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా మాపరింపొందెంటు గారిని కోరుతున్నాము. —పా.య.

ముదివర్తిపాలెం సన్మానం

కల్వల్లి రిచించిన 'మాయా జలారు' పాటకాన్ని 14 తేది శ్రీ ప్రభాకర్ కృష్ణ సమాజంవారు జనరంజనంగా ప్రదర్శించారు. పాటకాంతమున గ్రంథకర్త కల్వల్లి గారిని శ్రీ కృష్ణగుంటల రామమూర్తి గారు దుక్కలు పతో ఘనంగా సన్మానించారు. పాటక దర్శ

కంభంపాడులో స్త్రీ చిత్రవధ

కనిగిరితాలూకా కంభంపాడు గ్రామములో పాపాలు సుబ్బయ్యభార్య వెంకటసుబ్బయ్య, 11-5-58 తేది రాత్రి ఎవరో చిత్రవధజేసి చంపినట్లు తెలుస్తున్నది. ఈమె వయస్సు దాదాపు 40 సంవత్సరాలుంటుంది. ఆరుగురు విద్దలు! భర్త గ్రామములో తనవృద్ధు యా దారుణం జరిగింది. 13 తేది పామూరులో కవచరీక్ష జరిగింది. ముమారు రూ. 500 లు ఖరీదుజేసి బంగారు గెలుసు పాపదాన్నిబట్టి యా హత్యగూడా దొంగతనంకొరకు జరిగి వుంటుందని అనుమానింపబడుతున్నది. హంతకులు దొరకలేదట పాలిన దర్మాస్త్ర తేస్తున్నది. —ఓ. వి.

కల్వల్లిలో ప్రతిభావిన సాంబశివశర్మ, రామమూర్తి గారిలకు కల్వల్లి రిశిర పరిమలు లతో సక్కిరించారు. —ప.వి.

రావూరు పంచాయితీలు

రావూరు తాలూకా పంచాయితీ అధ్యక్షుల సంఘ సర్వసర్వ సమావేశం 15 తేది శ్రీ నెల్లూరు వెంకటయ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. రావూరు తాలూకాకు వుపరించుటలు సోమశివ ప్రాజెక్టును ప్రారంభించి నిర్మించాలని; నిర్వహణకు తాలూకా అంతా నిర్వహించబడి వ్యవసాయానికి ప్రోత్సాహం కల్పించాలని; రావూరు, చాగిలం, మైదాపురంలలో జాతీయ విస్తరణ సేవకందారాలను ఏర్పాటుచేయాలని; కలెక్టు ఫారెస్టును మినిమాంసి, ఫారెస్టు పంచాయితీగా తరగించబడుతున్న ఆదర్శాలను పంచాయితీలకు స్వార్థం చేయాలని; పంచాయితీలకు రావలసిన వెన్నులను వెంటనే పంచవలెనని; స్టాంపు వెండ్రుకు మరొకరిని నియమించవలెనని కోరుతున్న వారు గావించవలసింది.

—రావూరు ప్రెసిడెంట్లు.

కోట వార్తలు

పంచాయితీల పంపాధ్యక్షులుగా ఎన్నికైన శ్రీ నల్లపరెడ్డి చుర్రేశ్వరయ్యగారికి —కొంప 8 తేది

ఎండలకాలం మొదలు చల్లదనానికి మనసు నిలుకడకు హాయిగా నిద్రించుటకు హిమగిరితైలం

వాడండి, మనెరంబకమైన వానన, తలంటుకు, ఎల్లప్పుడు తలకు పెట్టుకోనుటకు ఈ హిమగిరితైలం. * * * * * తలనొప్పి, నిండ్లముంటలు, కండ్లముండి నీరు కాంటు, వెంట్రుకలు రాంటు మున్నగు వ్యాధులుకల్గవు. శోచములకు హాయి.



రతకవిశ్రీ డిపో — బెంగుళూర్-2 నెల్లూరులో దొరకవోట్లు: అధ్యక్షాభ్యుదయ - మెకెలెస్ట్రోస్ - ప్రొమోషన్లు

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

నిరమిక్ మజ్దుర్ యూనియన్

ఈ నెల 12 తేదీ గూడూరు ప్రభుత్వ పింగాణి ఫ్యాబ్రికే కార్మికులు, శ్రీ యన్. హిమాంబాబాయిగార్లతో కలిసి పూజేకమై, కార్మికుల సంక్షేమానికి కృషి చేయు ఆశయంతో, నిరమిక్ మజ్దుర్ యూనియన్ ను స్థాపించుకున్నారు. ఈ సంఘానికి శ్రీ వాకాటి రమారాజుగారిని అధ్యక్షులుగా, శ్రీ యన్. హిమాంబాబాయిగారిని ఉపాధ్యక్షులుగా, శ్రీ గుడ్డు వెంచలయ్యగారిని ప్రధాన కార్యదర్శిగా, శ్రీ జి.వి. నువ్వరాజు రెడ్డిని కో-ఆర్డినేటర్ గా, శ్రీ కైతాబ్ దివాను కృష్ణయ్యగారిని సహాయ కార్యదర్శిగా - సురొక లోమ్యంబ్రుగారిని సభ్యులుగా, కార్య కర్మమునుకూడా ఎన్నుకున్నారు. కార్యకర్తలలోనికి మరిముగ్గురిని సభ్యులుగా కోఆర్డినేషన్ కు కార్మికులకి ఆధికారం యివ్వబడింది. ఈ యూనియన్ ను రిజిస్టరు చేయుటకు, అభిలభించిన హింద్ మజ్దుర్ సభతో అసిలేషన్ కు చేయుటకు కార్యదర్శికి ఆధికార మివ్వబడమనెడి.

మైకాకార్మికుల మహాసభ

ఈ నెల 11 తేదీ ఆంధ్రప్రదేశ్ మైకా వర్కింగ్ యూనియన్ కార్యకర్తలు, శ్రీ పి.సి. రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన పూజేకమై, మాదవపేట కార్మికుల మహాసభను జూన్ 15 తేదీ జరుపుటకు తీర్మానించారు. ఇటీవల ఆసన్ సోల్ బొగ్గుగనులలో సంభవించిన ఘోర విషాదంలో కార్మికుల దుర్మరణానికి పంపావమును వెలిబుస్తూ, సానుభూతిని ప్రకటించారు.

పిల్లల క్రీడోత్సవములు

నెల్లూరుజిల్లా వ్యాయామ విద్యాసంఘ ప్రారంభోత్సవము, పిల్లల క్రీడోత్సవములు గూడూరు మిలిటరీ గ్రౌండ్స్ లో యీ నెల 15 తేదీ సాయంత్రం వైభవోచితంగా జరిగినవి. 500 వంది బాలబాలికలు క్రీడోత్సవములలో పాల్గొన్నారు. శ్రీ పొన్నలూరు కోటా రెడ్డి కాలనీయ, సంఘసతాకారితనములను జరిపారు. బాలబాలికల పతాక వందనములో, శ్రీ కోటా రెడ్డి వందన స్వీకారం చేసిన పిమ్మట క్రీడల ప్రారంభోత్సవాన్ని శ్రీ కోటా రెడ్డి గావించారు. తర్వాత విద్యార్థిని విద్యార్థిణుల రకరకాల దుస్తులు ధరించి, తమ తేరుస్తాకాలలో, భారీ ఎత్తున విద్యాసాలు చేశారు. బాల బాలికలకు తినబండారములు పంచి పెట్టబడినవి.

పిదప నెల్లూరుజిల్లా వ్యాయామ విద్యా సంఘం ప్రారంభోత్సవ సభకు శ్రీ పొన్నలూరుకోటా రెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ శ్రీ పి.వి.రామస్వామియ్యగారు వ్యాయామ క్రీడల అవశ్యతను వివరించారు. గూడూరు పురపాలక సంఘ పాఠశాలల విద్యార్థిని విద్యార్థిణుల క్రీడోత్సవమును క్రీడోత్సవంలో విజయవంతంగా నిర్వహించిన మున్సిపల్ కమిషనర్ శ్రీ బి. జయరాంనాయుడుగారి కృషిని ప్రశంసించారు. క్రీడోత్సవపులో కమిషనర్ శ్రీ బి. వి. జయరాంనాయుడుగారు ప్రసంగించారు.

వ్యాయామ విద్యాసంఘానికి ప్రారంభోత్సవం చేశారు. సభాధ్యక్షులు శ్రీ కోటా రెడ్డిగారు వ్యాయామం అవసరాన్ని నొక్కి చెప్పారు. వ్యాయామ విద్యా సంఘాధ్యక్షులకి శ్రీ శ్రీ పి.వి.రామస్వామియ్యగారు కృషిని ప్రశంసించారు. కార్యదర్శి శ్రీ బి. జయరాంనాయుడుగారు ప్రసంగించారు. వ్యాయామం అవసరాన్ని నొక్కి చెప్పారు. వ్యాయామ విద్యా సంఘాధ్యక్షులకి శ్రీ శ్రీ బి. జయరాంనాయుడుగారు కృషిని ప్రశంసించారు. కార్యదర్శి శ్రీ బి. జయరాంనాయుడుగారు ప్రసంగించారు.

బాలబాలికలు, బాలబాలికల పుట్టిన తేదీని గురించి గావించారు. విశ్రాంతి అనే అర్థం (యన్. డి. డి.) "బాలల పుట్టిన తేదీ" అను పాటలను గావించారు.

శ్రీ పి. వి. కృష్ణయ్యగారు యోగ్యతా పరీక్షలను పంపించిన పిదప, కమిషనర్ శ్రీ జయరాంనాయుడుగారు వందన సమర్పణ చేశారు.

వార్తలు - వ్యాఖ్యలు

(4వ పేజీలోను)

పాకిస్తాన్ సరిహద్దు సైనికులు గత రెండు మాసాలుగా ఆస్సాం సరిహద్దు గ్రామాల మీదనే ఎక్కువగా కాల్పులు సాగించడం జూన్ 15, ఆటు కాల్పులలోను యిటు ఆస్సాం లోను ఆవాంకిరి పరిస్థితులను కల్పించడం ద్వారా, యిండియా పాకిస్తాన్ల మధ్య యుద్ధాన్ని ప్రారంభించి, కార్మికులను ప్రాంతీక అభివృద్ధిని పాకిస్తాన్ లకు అందించాలని పాకిస్తాన్ లకు అభివృద్ధిని, ఆంగ్లో అమెరికన్ యుద్ధంకాదునుండి సైనిక సహాయం లభించగలదని పాకిస్తాన్ పాలకుల విద్యాసంకల్పం. ఎన్ని ఒడంబడికలు కుదురుతున్నప్పటికీ, పాకిస్తాన్ వాటిని పాటించడంలేదు. సరిహద్దు కాల్పులు, ఆతిగ్రహణలు జరుగుతున్నాయి. కాల్పుల పాకిస్తాన్ విషయంలో, భారత పౌరత్వ సంస్థల మేనేజర్లను ఆలంబించవలసివుంటుంది.

బరిస్సా మంత్రివర్గం

బరిస్సా మంత్రివర్గ నిర్మాణ శుభాచారం క్రీడలను దాల్చింది. 20 తేదీ వరకు గడువులో గణాంక శ్రీమంత్రి నాయకుడు తనకు మెహారిటీ వున్నదని, మంత్రివర్గ నిర్మాణానికి తనను ఆహ్వానించవలసిందిగా గవర్నరును కోరారు. కాని యీ వారంలో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ ధీమర్, గవర్నరు ఆహ్వానించే పక్షంలో కాంగ్రెస్ మంత్రి వర్గాన్ని ఏర్పాటు చేయగలదని ప్రకటించారు. గవర్నరు ప్రకటనకూడా దీనికి అనుకూలంగా వున్నది. దీనినిబట్టి తిరుగా మెహారిటీ ముఖ్యమంత్రి కాగలదని ప్రాధాన్యత వున్నది.

కాని కాంగ్రెస్ ప్రాజమాన్య మెహారిటీలు ఎందుకు రాజీనామా యివ్వవచ్చాలో, తిరుగా ఎందుకు ఆధికారాన్ని స్వీకరించవలసివచ్చాలో అర్థం కావడంలేదు. మెహారిటీ

రాజీనామా యిచ్చినంతే, కాంగ్రెస్ ఆధికార వ్యామోహం రాజీనామా పార్టీ గా అలా వైచియించి ఆగ్రహానుభవ భావిస్తే అది కుదర్చుకొంటుంది చెప్పక తప్పదు. రాజీనామా యిచ్చినందువల్ల ఆ ఆభిప్రాయం పోషాగా, తిరుగా ఆధికారాన్ని స్వీకరించినందువల్ల ఆ ఆభిప్రాయం ప్రబలం కాగలదు. మెహారిటీ మెహారిటీ వున్నదనే నమ్మకముంటే, రాజీనామా యివ్వవలసిందిగా మెహారిటీలు ప్రాజమాన్యం ఆ దేశం ని వుండకూడదు. యద్ధాంతంలో, అందరూ కాంగ్రెసు సంఘం చెందినవారు గావాలిగా, కాంగ్రెస్ ను బలపరచేవారి సంఖ్యకూడా, మంత్రివర్గాన్ని నిర్మించగలవలం కాంగ్రెస్ పార్టీ ఒక్కదానికే వున్నది. సోషలిస్టులు, స్వతంత్రులు, కమ్యూనిస్టులు చేరినా సంస్థాపనల పార్టీకి కనీస సంఖ్యకూడా లభ్యపడతాయి. అందువల్ల ప్రతి పక్షం ప్రభుత్వాన్ని నిర్మించే ప్రయత్నం. కాంగ్రెస్ తిరుగా మంత్రివర్గాన్ని నిర్మించడం ఎంతవరకు బలమో, పక్షం గోచరాలికి రాజీనామా యివ్వవచ్చు కాంగ్రెస్ ప్రాజమాన్యం ఆ దేశం ని వుంటుంది.

వార్తలు

● సీమన్స్ కార్మికులు, బియాన్ వదిలి, దట్ల మైన్ ఆ ద పు ల ప్రభుత్వోద్యమం. మన స్వల్పమైన అభివృద్ధిని పట్టణానికి పరిశోధన విభాగం తినిమిత్తం ప్రధాని నెహ్రూ 20 తేదీ చేరుకున్నారు.

● సంవత్సరం తాతా ఉమ్మడి కర్మాగారంలో కార్మికుల సమ్మె జరుగుతూ, తుపాకికాల్పులవరకు పరిస్థితి విషమించింది. కాల్పులలో ఒకడు మరణించారు. కమ్యూనిస్టుల ఆరాచకత్వం తిరుగా తలెత్తుతున్నది!

● తన ఎలక్షన్ పటిష్ట విషయంలో బ్రిట్యూనర్ తీర్పుమీద ప్రాజెక్టునిర్ణయంపై అప్పీలు చేసుకుంటున్న శ్రీ బి. వి. గిరిగారికి నువ్వెలొక్క అనుమతిచ్చింది. బ్రిట్యూనర్ తీర్పు గిరిగారికి అనుకూలంగా వుండగా, దానికి స్వతిరేకంగా ప్రాజెక్టు తీర్పువడం, అప్పీలుమీద ప్రాజెక్టు అనుమతివడం పాఠకులకు తెలిసినది.

● బరిస్సాలోని బస్టర్ నియోజక వర్గంలో ప్రవాసోపల్బ్దు అధ్యక్షుని ఏడించి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని గెలిచారు. మెహారిటీ మంత్రివర్గం కాసంధి కార్యకర్తలను పొందిన తర్వాత, కాంగ్రెసుకు యిది మూడవ విజయం.

● తెలంగాణ ప్రాంతీకుల సంఘ వుపాధ్యక్షుని గా శ్రీ వి.వి. ముమామా వెంకట ఎమ్మెల్యే ఏడించి.

● నివ్యా క్రాంతి కేంద్రము 15 తేదీ మూడవ సమన్వయ అంతరాయంలోకి వచ్చారు. దీనినిబట్టి తున్నంతా; పాదపు ఘమాదు

4 గజాలు; దీని అడుగువ్యాసం 2 గజాలు. 1175 మైళ్ల ఎత్తుకుంది 108 నిమిషాల కోక పారి ఘోషానికంటే తక్కువ. ఇది భూమికి దగ్గరలోకి వచ్చేటప్పుడు 150 మైళ్లదూరంలో వుంటుంది. చాల పెద్దది కావడంతో స్పష్టంగా కనిపించలేదు. ఇంత బయటైనా దానిని యింత ఎత్తుకు పంపగలగడంలో, భూమ్యాకర్షణ శక్తిని ఆధునికతలో రివ్యూ క్రాంతి ముందుకు పోయగలదని చెప్పవలసివుంది.

నివాళుల లలితాబాయి - నెల్లూరు
25-5-58 తేదీ ఆదివారము
సాయంత్రం 6 గంటలకు
నెల్లూరు పురమందిరమున
గొప్ప పాటకచేరి
కుమారి కె. శ్రీదేవిగారు : గాత్రము (చిత్తూరు)
ఎ.కె.సి. హెచ్. కృష్ణమూలయ్యలు (A. I. R. - నిజామాబాద్) : ఫిరయి
వి. రంగనాథకామరాజు : మృదంగం
దిశెట్టు:- రూ. 5/- 2/- 1/-

గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో
O. S. 198 of 55. E. P. 394 of 56.
జేగా వెంకటసుబ్బయ్య - వారి.
దాచేట్ల వెంకట్రామయ్యవగైరా- ప్రతివాదుల
యీ వెంబరున దిశెట్టాగారి ప్రతివాది
తాలూకు యీ క్రింద పెద్దయ్యలు దాఖలా
అడుమానం ఆఫీస్ నైకోర్టువారివల్ల
30-6-1958 తేదీ పక్షం 11 గంటల లగా
యింక యింకా చేయబడదు.
—: పి. య్యోలు :—
గూడూరు పోలీస్ స్టేషన్ లో చేసిన గూడూరు
టవుణ గ్రామంలో 15-9-50 తేదీన ప్రతి
వాది గూడూరు గ్రామంలో చేసిన యింకా
శ్రీ ప్రసన్న వెంకటేశ్వరస్వామివారి దేవస్థానం
మేనేజరు గుట్టెప్పెట్ల కొనుగోలు చేసిన యీకాం
మెట్ల నె 617 రు యి 1-44 ట్లు కిచ్చారు. 2/-
ప్రతికంటా. [కూ] కోర్టు [ద] కోడూరు
వెంకటసుబ్బయ్య యిల్లు [క] కంట కాల్పు
[పు] మారం రెడ్డి ఆదికమ్మయ్యవగైరం. యీ
మాన్యులలోని 51 అంకంనుబట్టిన. ఇందులో
ప్రతివాదికట్టివుండ 7 అంకంనుబట్టియిల్లు
నూడేసి అంకంనుబట్టి వూరియింక 3. మనీసి
పర్ వాన్ నె 7 రు కోర్ నె 7/4, 7/5 ట్లు
యింకొమ్మారు. యీ యింకొక్క అమ్మిన రిలు
పులు, ద్వారంపుములు, కిటికీలు, ఆలయంలు,
పయిల్పు సామానులు. సర్కారు పాట
కూ. 2000/- లు.
—పి. ప్రధానకాశ్రీ - వారివర్గము.

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్
(స్థాపితము :: 1923)
హెడ్ క్వార్టర్స్ - మచిలీపట్నము.
మన బాతీయ ప్రజానికా విజయమునకు మన పొదుపు ఎంతెన్ని అవసరము.
మా బ్యాంకు మూడు సంవత్సరముల క్యామె నర్తికెట్లలో దాచిన
దమ్ముకు చక్కని వడ్డి గిట్టుబాటు అగును.
యిప్పుడు దాచిన ప్రతి రూ. 88/- లకు మూడు సంవత్సరముల
అనంతరము రూ. 100/- లు యివ్వబడును.
4% కాలము సాధారణ వడ్డి గిట్టును.
వివరములు: మీకు దగ్గరలో నున్న ఏ ఆఫీసులోనున్న విచారించును.
తుంపూడి రంగనాథకామరాజు, ఎస్. ఎస్. శర్మ,
కాయింట్లు బరిలో మేనేజర్.

In the Court of the Subordinate Judge, Nellore

E. P. No. 37/58 of O. S. No. 19/56 The Life Insurance Corporation of India South Zone, Madras

—Plaintiff. K Chandrasekhara Reddy & others —Defendants.

The immovable property described in the schedule here under will be sold in public auction in the Court premises on 30-6-1958 in execution of the above decree. All those who intend to bid may bid at the auction.

SCHEDULE :-

All that piece and parcel of Bengaiow, ground and premises situate and known as Municipal No. 6-9-12 D. main road Narasingaraopet Gudur twon in the Sub-Registration district of Nellore and bounded on the north by K. Rukmaniamma's Vacant site, on the south by Rapur Erpedu road, on the east by water works road on the west by Shaik Mahaboobkhan's site and being T. S. No. 586/B-2 and old S. No. 586/13 and covered by Patta or extract from the Permanent Register dated 11-4-1951 issued to K. Chandrasekhara Reddy being the property covers by sale deed dated 16-9-1947 and measuring 16 1/2 cents by the same title together with all buildings and structures and thereon standing and fixtures thereto attached and all trees and shrubs and other Vegmineetation thereon growing and all rals there under lying and all rights of ways water courses easements liberties and other rights oppurtenant thereto. Upset price Rs. 50,000-0-0.

—K. SANKARAM, Advocate.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

స్మాల్ నె 499/55 య. ఇ. పి. 523/57 య. గొల్ల అంజయ్య ... —వాది. అలూరు కొండయ్య మైనరు గార్డియన్ కల్లి రాగమ్మ ... —ప్రతివాది.

ప్రతివాది తొలి యాక్రింద వివరించిన స్థిరాస్తి యొక్క కోర్టుపద్ద 19-6-1958 లేదే పగలు 11 గంటలకు యాలము జరుగును.

అమ్మిపెద్దయ్యలు:- నెల్లూరు రెవెన్యూ డివిజన్ కింది మూడు సమురెస్టరులో చేరిన కొండయ్య తొలి రెవెన్యూలో మజరా రాళ్ళ పాడు గ్రామంలో:- నె 93 య పట్టా కోరు మెట్ట సర్వీ నె 43/18 య 0-17 ట్లు శిస్తు య. 0-8-0 య; నె 210 య పట్టా కోరు మెట్ట సర్వీ నె 43/19 య 0-8 ట్లు శిస్తు 0-4-0. కల్లు:- వి స్టేర్షం య 0-25 ట్లు. పర్కారు పాట రూ. 200/- య.

—వి. పి. సుబ్రహ్మణ్యం - అద్వకేటు.

నందలూరు డి. ము. కోర్టులో

అపలు నె. 14/1958 య. అనవతరిపట్టు వెంకటమణ్ణయ్య, వోలిలవారి పల్లె - రాజంపేట తాలూకా ... —వాది. అనవతరిపట్టు లక్ష్మమ్మ - వెల్లూరు - ధర్మ క. తాలూకా ... —ప్రతివాది.

ప్రతివాది వారి ప్రతివాదులమైన పట్టి దొంగలంకించుకొరకు దావా దాఖలు చేసి ఉన్నారు. ఇందునుగుంచి 3-వ ప్రతివాదికి ఆ ఉత్తమాప్రతి 5-6-58 లేదే పగలు 11 గంటలకు వికోర్టుకోర్టులో తెల్పుకోవలెను.

—గొల్ల రామయ్య - వాదిఅద్వకేటు.

అమెరికాలో 'నల దమయంతి' నాటకం

రాజీయాల పుణ్యమాతలూ, అమెరికా రహస్యలు యితిరే కేరాలను సన్నిహితం చేసు కొనటకు, సాంస్కృతిక సంబంధాలలో నూదా కొమ్మకొని ఎంతో అభ్యుదయం చేసినవారు. రహస్య వాడు గీతారహస్యాన్ని ప్రోత్సహించే, భారతదేశం చదివినవారు అమెరికావారు. మొత్తానికి యీ పదేలో మన పాపీ-ర్యం, మనశీల ఆధిక్యతను తెలుసుకునే అవకాశం ఆ కేరస్తులకు కలుగడం ఎంతో వినవదని విషయమే. రహస్య వారు కాలిఫోర్నియా కారుల రహస్య తన దర్శించారు. ఇప్పుడు అమెరికావారు నలదమయంతి మనోహరితను తెలకేచిట్లు వార్తలవచ్చాయి. న్యూయార్క్ నగరంలో సింగ్ కోయిల్ సిల్లల థియేటర్ వారు మహాభారత పురాణాన్ని మైం చిత్రికీయాన్ని ప్రదర్శించారు. ఈ కాలల ప్రదర్శనాన్ని అమెరికా లోని విమర్శకాగ్రాహకులూడా ధృష్టించారు. ఈ నాటకాన్ని చిత్రించగూడా తీసివెట్టి, అమెరికాలో తెలివిజ్ఞానాధ్వారా ప్రసారం చేయడమేగాక; బస్నెట్టులో జరుగబోవు చలనచిత్రోత్సవంలో ప్రదర్శించే వాటిలో ఒకటిగా ఎన్నుకోబడినట్లు. దీనిని తర్వాత యిండియాలోనూడా ప్రదర్శిస్తారట.



తన కన్నెర కంటంతో ప్రపంచ సంగీత శాస్త్రజ్ఞుల మన్ననలు పొందిన న్యూయార్క్ మెట్రోపాలిటన్ ఒపెరా క్రొత్తతార వారి కేళ్ల వయస్సుగల రోజలిండ్ ఎలియాస్. 'వనెస్సా' చిత్రంలో 'విరికా' పాత్రధారిగావున్న ఎలియాస్ను యాబొమ్మలో చూడవచ్చు.



ఈ నాటకాన్ని గూర్చి న్యూయార్క్ లోని నాటక కళావిమర్శకులు యీ విధంగా అభిప్రాయం తెలియచారు. "ఎంతో లలితంగా, మనోహరితంగా, కన్నుల పండువుగా, విండ్రజాలితంగా, నటన వృత్తిగా పెట్టుకున్న ప్రముఖుల నటనకు ఏమాత్రం తీసిపోకుండా వున్నది."

ఆరేండ్లనాటి 'పాలేరు'!

చిత్రనిర్మాణం పాశ్చాత్యులకు తెలిసి, మద్రాసునగరంలో చాలాగా, మఖంగా, విలాసంగా కొంతకాలం జీవితాన్ని గడపి, చిత్రోత్పాదకా, పూర్తిచేయుటకు కైలంకే నిర్మాణం మూలబడి, తామయిల్లుకేరు కున్నాడు రామయ్యచాదరి. పుఖ్యత కథకు గోపీచంద్ గారి దర్శకత్వంలో 'పాలేరు' సమాజపుష్టిని ప్రాదురుంచుతున్నాడు. ఈ చిత్రం ఆ వాడు పూర్తి అయివుంటే, రామ కృష్ణ ప్రసాద్ కు గాకుండా, రామయ్యచాదరికి, గోపీచంద్ కు లోబలుమారువందే! కాని అంత అదృష్టానికి నోచూకోలేదు ఆ నిర్మాత దర్శకులిరువురు! పాలేరు ఆరేళ్లతర్వాత తిరుగు వెలుగులో కొచ్చింది. శ్రీమతి సుమిత్రాదేవి నిర్మాతగా; రజనీకాంతరావు దర్శకుడుగా; బాసీ, కృష్ణ కుమారి, జగ్గయ్య, చాక్లెట్ ను క్యా రావు ప్రఖ్యత నటనలతో నిర్మాణమారుతున్నట్లు. ఈదశాఅయినా పూర్తి అవుతుందని ఆశిస్తాం!

నారదనారది నాగేశ్వరరావు

రాజరాజేశ్వరివారి 'కృష్ణ మాయ' చిత్రంలో నాగేశ్వరరావు నాటకుడుగానే గాక, నారిగానూడా ప్రఖ్యతం కావడం. భూకలాలంలో నారిదుచాత్రిన తీసుకొని, రెవ ఫూన్పుకేయన పాడుకేసు కున్నాడు నాగేశ్వరరావు. సమాజసటుడుగా ఆ కాలగోపాలంకే అభిమానింపబడిన నాగేశ్వరరావు, నారిదుడుగా కాలకృత్యం,

పెళ్లి సందడి

చమ్రయ మేనేజరు కీ సీతారామయ్య, మరణించుతేరి, రివెల్జిస్టు పతాకంకింద 'పెళ్లి సందడి' నిర్మిస్తున్నారు. ఇది హాస్య ప్రధానమైనదట. ఆంజలి, నాగేశ్వరరావు, సరోజ, చలం, గుమ్మడి, రమణారెడ్డి యిత్యదులు నటనంగ. రిచయిరి సముద్రాల వాని యర్; దర్శకత్వం యో గావండ్, సంగీతం ఘంటసాల.

రామారావు స్టూడియో

సాంబంక మహాకృత్యంతో దళ దిగిన, కళాదిక చిత్రమును ఎ.కా.టి. రామారావు, తిరువల్లె కేత్రంలో, ఏడుకొండలవారి సాన్నిధ్యాన ఒక చక్కనిస్టూడియో నిర్మించ బోతున్నాడట. స్టూడియోను, స్టూడియో కేర్తున్నాడని అంటున్నారు. నిర్మింప బిజియంవంతికావాలని చూ ఆకాంక్ష.

పుల్లయ్యగారి 'అవకుక'

పాపల్లి, కీరింజని పన్నెండు రోజుల అనాడు 'అవకుక' నిర్మించి అంగిదేశంలో కొలహాలం కల్పించి పి. పుల్లయ్యగారి, పాపిళ్ల తర్వాత 'అవకుక' వర్షచిత్రంగా రియారుచేయబోతున్నాడు. రామడు గా రామారావు, సీతమ్మగా ఆంజలి, లక్ష్మయిడు గా కాంతారావు యి రేనుకోవద్దారట.

'జగన్నాటకం'

రామచంద్ గదించిన 'జగన్నాటకం' అనే హాస్య చిత్రమును పద్మకీర్తి ఆశీ క్రొత్త ఫిలింస్టు నిర్మిస్తున్నది. దర్శకుడు కోధనాద్రి రావు. సంగీతం అశ్వనామ, అమరకాన్, కృష్ణకుమారి, కాలకృష్ణ ప్రఖ్యతులు నటిస్తున్నారు.

స్వీకారం ★ ★ ★ ★

గాంధీ మహాత్ముడు

రచయిత: గోమఠోలా

ఆంధ్రప్రదేశ్: కాటూరి వెంకటేశ్వరరావు
(ప్రఖ్యాత ఫ్రెంచి రచయిత గోమఠోలా 1924-లో కాలిత నాటియొద్దను విస్తృతము, గాంధీమహాత్ముని పాత్రను, సహాయ విరాళ రచనాద్యము వైతికస్థాయిని గురించి ఫ్రెంచి భాషలో వ్రాసిన 'మహాత్మా గాంధీ' అను పుస్తకముయొక్క త్రి యల్. వి. రామ స్వామిఅయ్యగారి ఆంగ్లీకరణానికొంది త్రి కాటూరి వెంకటేశ్వరరావుగారి ఆంధ్రీకరణము.

సంస్కృతిశ్రమరణ: వెల రూపాయన్నర.

బాగ్యశాల

అస్సాం ప్రదేశమున "విమాప్రిస్" అనునంది బుద్ధుడు రాధాకృష్ణమూర్తి లి.వి.లి.యల్. గారు 'బాగ్యశాల' పేరుతో చక్కనికథను, పిల్లలకథయింతగా వ్రాసారు.

వెల: 0-50 నయాపైసలు

ప్రకాశకులు: కల్చర్ బుక్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్, 31, మిరాటా సా హెచ్ విధి, మాంట్ గోడ్డు, మద్రాసు - 2.

గృహవాస్తు గణిత రత్నావళి

రచయిత : గోమఠోలా బ్రహ్మయాచార్యులు.
గృహవాస్తుశాస్త్రమును చక్కని భాషము లతో, దీనివని గృహము మొదలు ధనవంతుని భవనమువరకు నుపయోగించులాగున, అందరికీ తెలిపేలాగున శ్రీ బ్రహ్మయాచార్యులు రచించారీ గ్రంథాన్ని. అసంఖ్యాకంగా గృహనిర్మాణము జరుగుతున్న నేడు యీ గ్రంథ ప్రయోజనము జెప్పవలెను.

మాత్రం: రెండురూపాయలు. కొరకు కోటు : గోమఠోలా బ్రహ్మయాచార్యులు మన్నేటికోట, ఉలవపాడుపోస్టు (పయా) కావలి, నెల్లూరుజిల్లా.

పంచాయతీ

మానవత్వ ప్రగతిని సంచించే మా కార్యాలయం జేరవది. పంచాయతీ పరిపాలనకు సంబంధించిన విశేషములను పంచాయతీ పథ్యులకు ప్రజలకు తెలియజేయునైత్యముతో యీ పత్రిక ప్రచురించబడుచున్నది. ఈ పత్రిక పంచాయతీలకు, ప్రజలకు సర్వ విధాల ప్రయోజనకారి కాగలదని ఆశిస్తున్నాము.

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వ స్థానిక పరిపాలన ఇక్విప్మెంట్ జనరల్ చే ప్రచురితము. సంపాదకులు: డి. రామలింగం.

పంచాయతీ చందా ఆరురూపాయలు, విడి ప్రతి 50 నయాపైసలు.

కస్తూరికల్పవల్లి

కస్తూరికేవి విద్యా లయం సారస్వత సంఘమువారిచే ప్రకటితమైంది. ఈ మాగజైన్ కేవల కస్తూరి కల్పవల్లి. ఇందు చక్కని సారస్వత వ్యాసములు, విద్యార్థినుల రచించిన కథలు, పద్యముల కేవలములగు.

విద్యార్థినులు రచించిన మానవుని కీదికా పత్రికలు, స్వయంకృషి, వార్తాపత్రికలు, వ్యాసములు; ఇద్దరు సోదరులు, కన్యాశ్రమము.

పను, యుక్తి వైయుక్తి, వస్త్ర రాక భలు; భారతి పిరవారీమణి, వాగాధ్యుడు, మాహా పతివ్రతలువంటి దా ర త్రి క వ్యాసములు; 'నేకరణ' వ్యం గ ర చ న; భరతఖండంబు మాభాగ్యభామరంబు, కోవలమృ, మాపూరు మిది పద్యములు, యంతా కోప్పి గోయాలు, వీనిమాత్రమే, విద్యార్థినుల మైనుడు విహార యాత్ర - ప్రతిహంకము చదువదగియున్నది. ఇంతా కోప్పి ప్రామాణియమైన రచనలను పొందుపరచివుంటే, 'కస్తూరికల్పవల్లి' వామ గోయం సాగ్ధకమైవుండేది.

ఇరువదేండ్ల ఆభ్యుదయం

వాకాడు హరిజనవిద్యార్థి ఉద్ధారక సంఘము యొక్క ద్వితీయాంశ ఆ భ్యుదయ చరిత్రను తెలియజేసే సంచిక యిది.
సముద్రతీరంలో, స్వస్థిముఖుని తీరాన ఒక గ్రామంలో ఆవిరించిన చీకటిలో శ్రీ శేతురువల్ల బాలకృష్ణారెడ్డిగారు ఒక దీపాన్ని వెలిగించి పోకపోవారవీక్షతో, ని స్కా మ సేవతో నిర్వహిస్తున్న పతిత బాల బాలికాదండ పుణ్యాలయాల చరిత్రయే, యీ "ఇరువదేండ్ల ఆభ్యుదయం."
అర్జునేశ్వరుని దా 'చిత్రసమాక్ష'తో, ఇరువదేండ్ల కృషిరచనలతో, పెద్దల ఆర్థిప్రాయములతో, బాలకృష్ణారెడ్డి ఆస్థాన బాలని సన్నివేశ ముఖచిత్రముతో సంచిక సాంపుగా నున్నది.

కడలి

శ్రీ ఉండేల మాలకొండారెడ్డి

ఎందుకే కడలి! నీ కింకారము ఆపజే, కొంత నీయలల తీవరము నీకేయిని రక్షినిలయండవనిమ్మి 'పేరాఫో'వచ్చి తీరాన నిల్చుంటి హోయమని గయ్యాలి నోరల్లి యరచెదవు నత్తగుల్లలు తెచ్చి నామందు చల్లెదవు వట్టినురుగులు విసరికొట్టి పర్వతైదవు ఉప్పునీరములు మైమిసి తెగనప్పదవు యాచతులతోడ పరియాచకములానీక?
ప్రతిదినము వాహినీ పరిచారిణులెచ్చు వనమాలికాస్యాదు వారిపూరణ్ములు చవులు చెడిపోయె నీలవకాధరముసోకి. ఒకల్లెల్ల వెనునుడులు, ఎడదలో ఘనశిలలు కలిగి మిడిమెడునీకుం గనికరం చెటులుండు?
మొక్కవారికీవరము తెచ్చి దీపగిరివీపు భిక్కారమున మున్ను కేవలైత్యులునిమ్మి శ్రచ్చినక్కడకదా యిచ్చితివి అమృతమ్ము. లోకబాంధవుడు నీలోధమ్ము చూది. నీ కేవలమ్ములువీల్చి, ఆవిరిక దగమార్చి సవ్యాధ్యులగునులు చలువమాకందించె వీనినిగొట్టులసామ్ము కోపకీట్టులేయానా||
నిండుబాదిలి చూయు కొండవై విసేంక పొంగుకంటాలతో నింగికెగ నెదకేల? కోలుపోయిన నుభాకోశమనకొంటివా? ఎంతయగినన కుప్పిగుంతులే కద నీవి అండుకోలేవులే అమృతాంకురింబుముసా||
వెల్లువలు జగ మెల్ల కోల్లగొట్టినదెల్ల కొనితెచ్చి నీనూటం గ్రక్క-చున్నవనూడ

బొజ్జలేవినవార పాదగట్టదిదేమి! వరులసామ్ముంక తేగిం మిట్టిం చెవాగి||
నిరుకేద నీయింటం జరణముంచినకాలు సారచేకోరలను బాధియడలిం చెదవు, అణుకకమ్ములుకేల్చి రణమహోత్సాహులు నీయిడలిమిడ వివచాయువులుదిమ్మిసా శల్లెత్తుమాటవవు బలవంతులనికదా||

శ్రీమద్రామాయణము

(2 వ కేతకారం)
గుటలేదు. వారందఱకు నీవు రారాణీవిమై వారి నేవల ననుభవించువు.
ఓ కేవీ రా ముం దు నన్నేయంకములో పరితూగెగలండు? తిపమ్మునగని, బలపరా క్రమములగని, కీర్తిపంపదలగని, శేషశక్తు లండుగని ఆ రా ముం దు వాశేమాత్రము పాటి కావేరండు. నేను సర్వవిధముల రాము నికే మిన్నయైవదనను. నీవు భీ తిల్ల కు మా. వాతో రత్రిక్షదల తేలియాడుము. మనమిరు వురము సమస్తలోకమును పర్యటించుము నం దొరులము హాయిగా నుభములగేలియాడు దము. వాతో నీవు కావలసిన భోగభాగ్య ముల ననుభవించుము. వన్నీలుము. మనకేవల ములు అనంత మైన ఆనందభరితములు కాగల లవు. సమృద్ధియింపుము. ఈ మహోహరమైన ఉద్యానవనముల, సముద్రతీరములందు విహరింతుము రమ్ము. నమ్మఅంగీకరింపుము," అని ఆ రామసేంద్రుడు సామదానోపాయములచే ప్రదేశించి స్వాధీనపణులుటకు ప్రయత్నించెను.
(పకేషము)

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి
రోహిణికారై
మే నెల 25 తేదీ ఆ ది వారం ఉదయం 7-15 నిమిషములకు రోహిణికారై ప్రవేశం, భంభవృష్టి.

ముహూర్తములు

మే నెల 29, 30 తేదీలు వై వా హి క ముహూర్తములు.

కర్తవీనివృత్తి

మే నెల 29 తేదీ యుగవారం కర్తవీ చోవును.

మే నెల తిథులు

24 కని	వస్తీ	రా 10-16 గం. వ.
25 ఆది	పర్వమి	రా 8-33 గం. వ.
26 సోమ	అష్టమి	సా 6-29 గం. వ.
27 మంగళ	నవమి	సా 4-4 గం. వ.
28 బుధ	దశమి	మ 1-32 గం. వ.
29 గురు	ఏకాదశి	ఉ 10-54 గం. వ.
30 శుక్ర	ద్వాదశి	ఉ 8-17 గం. వ.

పసిరికలు

కామెర్లు
భయపనవసలేదు
బాక్తరు సి. రామయ్యంగారు, రంగవాయికులకేట - నెల్లూరు.

అస్పృరకాల
అచ్చుపనులకు
జమీకరతు
నెల్లూరు
ఫోన్ : 54

రాజవోల్ డి|| ము|| కోర్టులో
వారింటు యిలాకా

S. C. 668 of 56. E. P. 760 of 57.
లిక్విడేషన్ నుభ్యురాయ
ప్రెడికేండల సత్యనారాయణమూర్తి
వగయిరాలు
యా నెంబరు 21 కి బాక్డింకను వాది ప్రతివాదుల తా|| యా దిగువ సదు్యాలు తమాకేలు క్రి రా క్రి 9-6-1958 తేది నై కోర్టువారియెదుట వేలము కేయబడును.

అస్తి వివరము: రూమ్ము గోదావరిజిల్లా రాజవోలు తా|| రాజవోలు పలు రికెప్టా నులో చేసిన తోటపాక గ్రామం తాలూకు గ్రామ కంఠం డివిజను పర్సె 127/1 రు పూరా య 1-57 లు ప్రతివాదులు తా|| నిజేన ప్లకంకు మాస్టరు: [తూ] 2-6 ప్రతిష్ఠకం గ. 24 లు [వ] గ్రామ కంఠం గ. 21 లు [ప] కానూరి కృష్ణయ్యగారి యిల్లు గ. 30 లు [వు] కోర్టు గ. 21 లు. యీ మాస్టరు మధ్యస్థమైన 307 చ. గ. లు స్థలం. ఇందులోని పెంకటిల్లు, కలుపులు, ద్వారబంధములు, పైకప్పు వగైరా వానా ఫలవృక్షములుపహా కేలం కావలెను.
—అయ్యగారి నరిసేంహమార్తి, వాదికేలు - రాజవోలు.

పికాపురం కర్మగారి
తేలుమందు (రికెప్టకు)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 రిక్లల సీసా రూ. 1-50. భుజులుకేను.
తేలుమందు దిపో - తయికు
పశ్చిమగోదావరిజిల్లా



సునంద స్పెషల్
అంబరు వత్తులను
వల్లపుడు వాడి, వాటి నిజమైన అనందమును పొంది మమ్ము అభినందించండి
అమ్మికోట్ల కొంకణు.
సునంద అగర్బత్తి ప్యాక్టరీ
1820, అక్బర్ రోడ్డు - మైసూరు
జమీకరతు
పంచాయతీచందా రూ 10-0-0
అర్ధ పంచాయతీ చూ 5-0-0
విడి ప్రతి 0-3-0

ఆంధ్ర

భావతరంగాలు

**** మా రాజకీయ పరిశీలకుడు ****

రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ పిదకల రంగాచార్యులు కార్యవర్గం ప్రకటించారు. వారి ప్రకటనలపై మా వైదిక నిర్ణయించడంలో బహుప్రయోజనం లోపమవుతుంది. ఆంధ్ర ప్రయాణమిటో బయటకేమీ కనపించలేదు. ఇక లోగుట్టు పెరుగుతుంది.

కార్యవర్గంలో వ్యతిరేకవర్గం వాయుకులు ముగ్గురు-చెన్నారెడ్డి, చంద్రవారి, పీలుల రెడ్డి-నియమించబడ్డారు. వీరి వర్గానికి చెందిన సంగం లక్ష్మీ రాయమ్మ గారు గూడా తీసుకోబడ్డారు. ఫలానివర్గమని స్థిరంగా చెప్పడానికి వీలులేని శ్రీ చెంగల్రాయవాయుడు వోటి వారగుడా యీ కార్యవర్గంలో వున్నాడు. ఆయితే లచ్చన్న గారు గూడా వుండేవుంటే కొంతవరకు బాగుండేది. కాని వారి మొదటి అంశపున్నదిగా! అందువల్ల వారిని తీసుకోలేదని అధ్యక్షుని నిందించలేము. ఎట్లయితే శ్రీమతి మా ప్రాధికారాదు విలేకరి ప్రాసినట్లు పిదకల కార్యవర్గం ఆల్లూరి కార్యవర్గంకంటే మేలు!

చెన్నారెడ్డి ప్రభుకులు కార్యవర్గంలో వుండడమా, వుండకపోవడమా అని ఆలోచన చేయడం సమంజసం గాదు. కార్యవర్గంలో వుండి వివిధ సమస్యలపై తమ దృక్పథాన్ని ప్రకటించడం మంచిది. నోరు మెదపకుండా అందరూ "యస్" అనే వారుండడంకంటే, తమూట పెట్టి నా పెట్టకపోయినా, అన్యాయమైన విషయాన్ని కేరెత్తి చూపగలిగినవారు వుండడం అవసరం. కార్యవర్గంలో వున్నందువల్ల తమను సమర్థించే సభ్యులు పెరగవచ్చు గూడా.

ఈ ప్రస్తావనపై అమధ్య జరిగిన ఒక సభ్యుల సమావేశాన్ని నా చెవి ని బద్ధ విషయమొకటి జ్ఞప్తికొస్తున్నది. రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సమావేశం ఒక దానికి ఆల్లూరి వారు గాకుండా, మరొకరు అధ్యక్షత వహించారట. ఏవో విషయాల్లో ముఖ్యమంత్రి గారి కోరిక "అయినవారికి ఆక్షల్లో, కానివారికి కించాల్లో" అనేవిధంగా, ఆదేశపూర్వకంగా వుండేపటి, అధ్యక్షత వహించినవారు దానికి ఆక్షేపించగా, తిక్కన సభ్యులు గూడా వ్యతిరేకించారట. కేరెత్తి ముఖ్యమంత్రి గారి అభిప్రాయకారం జరిగినా, తన కార్యవర్గంలో తనూహించని విధంగా తనూటకు ఎదురు రావడం వారిని చాల చికాకు పరచిందట.

ఇది ఎందుకు చెప్పవలసి వచ్చిందంటే, న్యాయమైన విషయాన్ని గూర్చి ఒక సభ్యుడు స్వయంగా చెప్పగలిగితే, అతిదీకే తిక్కన వారి సమావేశం గూడా వుంటుండే దానికి యిది సర్వసం.

అందువల్ల చెన్నారెడ్డి ప్రభుకులు రాజీనామా ప్రకటించేటంటే, సామాన్యంగా బోవుటకు ప్రయత్నించుటగాకయి, కోరుకున్నాము.

★

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పీలం సంతక రెడ్డి గారు యీ వారంలో 16-వ దన్నుది నోట్ల వాన్ని ఆకళిపర్చారు. తెలుగుదినపత్రికలు ప్రత్యేకంగా పాఠాలు ప్రకటించి ఏ తెలుగు వాయకుని

తనివిధంగా అభివృద్ధి పట్టివది. బహు ముఖాల ప్రకటనలు కనుగొనవలసివచ్చి. బందరులో ఘనమైన కేసు - వారి సమ్మతాన - జరుపబడింది.

నిజంగా శ్రీ సంతక రెడ్డి భవ్యుడు. వాటి మా వ్యూహపూర్వక అభివందనలు.

కాని అధికారానికి వచ్చినప్పుడుగాని మనస్సి ఘనతను గుర్తించలేని మనవారి మనస్తత్వం మాత్రం విమర్శకు గురిగాకలేవుడు.

★

హరిజన్లు - అక్షయ్య గారు ఢిల్లీకి వెళ్ళి జరిగిన తత్పూరు కమిషనరు కోరారు ప్రాకమాండును. ధివివ్యక్తులలో సక్రమ వర్తనకు ప్రాసీగూడా యిచ్చారట. దానిమొదట ప్రాకమాండు వీరువురిని కమిషని, తీసుకోదలచిన చర్యను ప్రకటించారున్నదట.

లచ్చన్న గారు సంచాయిషీ యిచ్చుటకు కొంత వ్యవధివిచ్చింది. లచ్చన్న యిదివరకే సంచాయిషీ పంపిణీవున్నది. కాని లచ్చన్న గారిమొదటి చర్య ప్రకటించారుచేతుండుటలో ప్రాకమాండు అభిప్రాయమేమిటో తెలియదు. ఏమైనా లచ్చన్న గారు గూడా ప్రజల సేవకు చర్యను గురిగాకుండడమే వారి భావిశ్రేయస్సు దృష్ట్యా మంచిది.

★

సంతక రెడ్డి గారి ప్రభుత్వం మరొక మంచి పనిలేసింది.

ప్రాధమిక పాఠశాల గూడలూ బాతీయం లేసింది. ఈ చర్యలో 16 శ్రీమతి ప్రాధికారాదులో జరిగింది. ఈ బాతీయ కరణంలో ప్రభుత్వం చర్యగా విదవ తీరగతి వాచకాన్ని ప్రభుత్వం ఆమోదించింది. ఈ వాచకం ఖరీదు ఆరవై నయావైవలట.

బాతీయ కరణంవల్ల పాఠశాల గూడలూ పెరగడం, తద్వారా, పిల్లల విద్యాస్థాయి ఎక్కువగావడం జరుగుతుంది. తెల్ల వారి పేరుతో ఎవరో ఒకరు ప్రాసీ, సరీకు గా ఆమోదించే సలహానుబంధం పిల్లల ముఖాన కొట్టి ప్రచురణ కర్తలు చేస్తున్న దోపిడీ యిక అవకాశముండదు. దీనివల్ల ప్రభుత్వం నికే మంచి లాభాలు రాగలవు. ఇది ప్రా

ధ్యాయాల కేతనాలు పెరగడానికి ప్రకటనలే సంతక వ. ము. బహుళ ప్రయోజనకరమే, అభ్యుదయకరమే అయిన యీ సంస్కరణను అందరూ సమర్థించగలరు.

ప్రాధికారాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

మలగా (కానెట్) వ్యవహారాన్ని గూర్చి, రెండవది తమ అభివందనలను సహజంగా తమ బంధువులను, తమకు దివవాని వింతలాత్తు గూర్చి (Clannishness). తమ ఆనందం గూడలూ జరిగిన ఆయనలని భారతదేశమే లేదని ఒకవంకతో వ్యవహారాన్ని, రెండవవంక ఆయన అంత ఉద్వేగంగా తెలియదైన ఆశీర్వాదన గూడా తెచ్చేయకుండా, యింత త్వరలో వాయుకులు ప్రవర్తించగలగడం విజంగా ఒక విధంగా ప్రకటించుకుంటే.

(19-5-58.)

జమీనార్లు

సంకల్పించుచు	రూ 10-0-0
అర్థ సంచయించు	రూ 5-0-0
విడి ప్రతి	0-3-0

ఆంధ్ర ప్రదేశ్
అంతటా
ప్రదర్శించబడుతుంది

నేషనల్ టాకీ డిస్ట్రిబ్యూటర్లు సమర్పించు శివకామి వారి

వీర భద్రము

ఎం.జి.రామచంద్రన్...టి.ఆర్.రాజకుమారి...బి.యస్.సరోజు...
ఇ.వి.సరోజు...బాలయ్య...చంద్రబాబు...సహాదేవన్

మొదలు...చాలగుట్టు...పద్మరాజు...కామల...అడుక్తు

శ్రీకృష్ణ...రామల్లు...చీమియా

నిర్మాత...కె.ముసురత్నం